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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI BOAQN

Always read and

Toujours lire et com-

Leggere e comprende-

AwafBdote kal katavor|-

understand the prendre les instructions | re sempre le istruzioni | 0% TG 08nviec xprong
instructions before Svant dopérer prima di operare navea npw ané m
operating Aettoupyia

Always wear Portez toujours une Indossare sempre Na xpnolgonoteite

appropriate face
protection when
operating

protection faciale
appropriée lors de
['utilisation

un'adeguata protezi-
one per il viso durante
il funzionamento

ndvta to KatdAAnAn
npootacia npocwnou
katd tn Aertoupyia

Always wear
appropriate protective
clothing when
operating

Portez toujours des
vétements de protec-
tion appropriés lors de
['utilisation

Indossare sempre
indumenti protettivi
adeguati durante il
funzionamento

Na xpnotponoteite
ndvta katdAAnAo
pouxiopo6 npootaciag
Kata tn Aettoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours une
protection appropriée
pour les mains lors de
'exploitation

Indossare sempre la
protezione della mano
appropriata quando

si opera

Na xpnaotgonoleite
ndavta katdAAnAn npo-
otacia Xepwv Kata tn
Aettoupyia

Always wear
appropriate feet
protection when
operating

Portez toujours une
protection appropriée
des pieds lors de
'exploitation

Indossare sempre la
protezione appropriata
dei piedi quando si
opera

Na xpnotponoteite
navta katdAAnAn npo-
otacia nodiwv katd
Aeltoupyia

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger ou
avertissement

Importante, pericolo
0 3awviso

Tnuavtikod, kivbuvog i
npoedonoinon

PO ® O

Risk of electric shock thiisquuee de choc élec- SEZE?riizgeiscosse S\v{%ﬂgc NAEKTPO-
Risk of fire Risque de feu Rischio diincendio Kivéuvog pwtiag

Risk of explosion Risque d'explosion Rischio di esplosione Kivéuvog ékpnéng
Risk of explosion or Risque d'explosion ou Rischio di esplosione Kivéuvog ékpnéng

fire, due to material
under pressure

d'incendie, di au maté-
riau sous pression

oincendio, a causa
del materiale sotto
pressione

f NUPKaylag, Adyw
UAIKWV uno nieon

Risk of damage, due to
electromagnetic field
interference

Risque de dommages
dus aux perturbations
du champ électroma-
gnétique

Rischio di danni, a
causa diinterferenze di
campi elettromagnetici

Kiduvog {npLag, Aoyw
NAEKTPOPAYVNTIKWV
napeppoiwyv

B B

Risk of burn injury or
fire, due to hot surface

Risque de brilure

Rischio di ustioni

Kivéuvog eykaupatog
PWTAG, Adyw Kautig
enNPAvelag
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLUMOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi siintelegeti
intotdeauna
instructiunile inainte
de a utiliza

Hasznélat elétt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitsokat

Pries pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvek nosite odgov-
arajucu zastitu za lice
kada radila

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitu za lice

Purtati intotdeauna
protectie adecvata
pentru fatd cand
lucrati

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld arcvédét

Dirbdami visada
dévékite tinkama
veido apsauga

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitnu
odecu kada radila

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitnu odjecu

Purtati intotdeauna
imbracaminte de
protectie adecvata
cand lucrati

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld

véddruhazatot

Dirbdami visada
dévekite tinkamus
apsauginius
drabuzius

Uvek nosite odgov-
arajucu zastitu ruku
kada radila

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna
o protectie adecvatd
a mainii in timpul
functionarii

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld kézvédst

Dirbdami visada
dévékite tinkama
ranky apsauga

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitu
stopala kada radila

Uvijek nosite
odgovarajucu zastitu
stopala prilikom rada

Purtatiintotdeauna
protectie adecvata
pentru picioare
atunci cand

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld labvédst

Dirbdami visada
déveékite tinkama
pédy apsauga

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés vagy
dvatossag

Svarbu, pavojus,
ispéjimas ar
atsargumas

Rizik od elektricnog
Soka

Rizik od strujnog
udara

Risc de electrocutare

Aramiités veszélye

Elektros smagio
rizika

Rizik od pozara

Opasnost od pozara

Risc de incendiu

Tlzveszély

Gaisro pavojus

. - Opasnost od I : < 5 . -
Rizik od eksplozije eksplozije Risc de explozie Robbandasveszély Sprogimo rizika
Opasnost od Risc de explozie sau

Rizik od eksplozije ili
pozara, zbog materi-
jala pod pritiskom

eksplozije ili pozara
zbog materijala pod
pritiskom

incendiu, din cauza
materialului sub
presiune

Robbanés- vagy
tlzveszély a nyomas
alatt 316 anyag miatt

Sprogimo ar gaisro
pavojus délslégio
veikiamos medziagos

Rizik od ostecenja,
usled smetnji u
elektromagnetnom
polju

Rizik od ostecenja,
zbog smetnji
elektromagnetskog
polja

Risc de deteriorare,
din cauza
interferentei
cadmpului
electromagnetic

Sérilésveszély az
elektroméagneses tér
interferencidja miatt

Zalos rizika dél
elektromagnetinio
lauko trukdziy

Rizik od opekotina

Rizik od opeklina

Risc de arsura

Egési sérilés vagy
tlz veszélye a forrd
felllet miatt

Nudegimo
suzalojimo ar gaisro
rizika dél karsto
pavirsiaus

v.ffgroup-tools.com
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m FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMEZHIHZH ZYM-
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI BOAQON

Risk of poisoning, due
to toxic gases

Risque d'empoison-
nement, dd aux gaz
toxiques

Rischio di avvelenamen-
to, a causa di gas tossici

Kivéuvog dnAntnpi-
aong, Aoyw To&IKWY
aepiwv

Risk of burn injury or
fire, due to hot slag

Risque de bralures
ou d'incendie dd aux
scories chaudes

Rischio di ustione o
incendio a causa di
scorie calde

Kivéuvoc eykatpatogn
PWTAG, Adyw KauTwv
UnoAglpatwy Katep-
yaoiag

Do not keep or operate
in wet environment

Ne pas conserver ou
opérer dans un environ-
nement humide

Non tenere o operare in
un ambiente umido

Mn Slatnpeite f
Aettoupyeite og uypd
neptBaiiov

> @

Risk of eye damage,
due to source of light
or laser beam. Do not
direct towards the
naked eye

Risque de lésions
oculaires dues a la
source de lumiére ou au
faisceau laser. Ne pas
diriger vers 'ceil nu

Rischio di danni agli oc-
chi, a causa di sorgente
di luce o raggio laser.
Non dirigere ad occhio
nudo

Kivéuvoc BAGBNG ota
pdta, Adyw nnyng
QWTOG N Séopng Aéilep.
Mnv kateuBlveote oe
YURVO pat

?E

Inspect the power cord
regularly for damage.
Remove the plug from
the mains immediately
if the cable is damaged
or cut

Vérifiez régulierement
que le cordon d'ali-
mentation afin de vous
assurer qu'il ne soit pas
endommagé. Débran-
chez immédiatement
la prise si le cable est
endommagé ou coupé

Ispezionare rego-
larmente il cavo di
alimentazione per even-
tuali danni. Rimuovere
immediatamente la
spina dall’alimentazione
se il cavo e danneggiato
o tagliato

EnBewpeite ouxva to
KaAwb1o yia pOopéc.
Apalpéote o kKaAwbdilo
and tnv napoxr pevpa-
106 o€ nep{ntwaon nou
€xeLunootel coBapég
@Bopégn éxel konel

i

Remove unit from
electric supply before
cleaning, adjusting or
maintaining

Retirer l'unité de
l'alimentation électique
avant de nettoyer,
ajuster ou entretenir

Rimuovere ['unita
dall'alimentazione
elettrificata prima
di pulire, regolare o
mantenere

Agalpéote T povada
and tnv napoxn
NAEKTPIKOU PEUPATOG
npw ané tov kabapt-
opo, TN pUBPIoN A T
cuvtipnon

Risk of damage. Keep
people, animals or
nearby property at least
15m away

Risque de dommages.
Gardez les personnes,
les animaux ou les
propriétés a proximité a
au moins 15 métres

Rischio di danni. Tenere
persone, animali o pro-
prieta vicine ad almeno
15m di distanza

Kivéuvog {npiac,.
Kpatiote avBpwnoug,
{Wwa f avtikeipeva
a&fag touhdxiotov 15m
pakpla

Ground connection
point

Point de connexion
au sol

Punto di connessione
aterra

nueio olvdeong
velwong

1< @ B

Must be recycled

and should always be
disposed in accordance
with applicable
directives

Doit étre recyclé et doit
toujours étre éliminé
conformément aux
directives applicables

Deve essere riciclato
e deve essere sempre
smaltito secondo le
direttive applicabili

Mpénet va avakukAw-
vetal kat npénet navia
va anoppintetat ouy-
PWVa Pe TG .oxUoUoES
obnyleg

N
Mm

Complies with
applicable safety
directives and relative
standards

Conforme aux direc-
tives de sécurité appli-
cables et aux normes
relatives

Conforme alle direttive
di sicurezza applicabili e
alle relative norme

SuppoppUVETal PE

TG LloXUOUOTEG 06nyieg
ao@ale{ag kat ta oxeT-
ka npdétuna

|[EEGROUP]
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLUMOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Rizik od trovanja,
zbog otrovnih gasova

Opasnost od
trovanja, zbog
otrovnih plinova

Risc de otravire, din
cauza gazelor toxice

Mérgezésveszély a
mérgezd gazok miatt

Apsinuodijimo rizika
del toksisky dujy

Rizik od povrede od
opekotina ili pozara,
zbog vrele Sljake

Opasnost od
opekotina ili pozara,
zbog vruce troske

Risc de ranire prin
arsuri sau incendiu,
din cauza zgurii
fierbinti

Egési sériilés vagy tliz
veszélye a forré salak
miatt

Nudegimo suzalojimo
ar gaisro rizika dél
karsto slako

Ne drzite ili ne radite
u vlaznom okruzenju

Nemojte drzati ili
ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pdastrati si nu
actionati intr-un
mediu umed

Ne térolja és ne
mUkodtesse nedves
kérnyezetben

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje
aplinkoje

Rizik od ostecenja
ociju, zbog izvora
svetlosti ili laserskog
zraka. Ne usmeravaj
prema golim okom

Rizik od oStecenja
oka, zbog izvora
svjetlosti ili laserske
zrake. Ne usmjeravati
prema golom oku

Risc de deteriorare

a ochilor, din cauza
sursei de lumind sau a
fasciculului laser. Nu
indreptati spre ochiul
liber

Szemkarosodas
veszélye fényforras
vagy lézersugar
miatt. Ne irdnyitsa
szabad szemre

Akiy pazeidimo rizika
dél dviesos 3altinio
ar lazerio spindulio.
Negalima nukreipti j
plika akimi

Redovno pregledava-
jte kabl za napajanje
na oStecenje. Odmah
izvadite utikac iz
uti¢nice ako je kabl
ostecen ili prerezan

Redovito
provjeravajte je li
kabel za napajanje
ostecen. Odmah
izvucite utikac iz
napajanja ako je kabel
oStecen ili prerezan

Inspectati in mod
regulat cablul de
alimentare sa nu
prezinte deteriorari.
Scoateti imediat
stecherul din priza
de retea, in cazul

in care cablul este
deterioratsau tadiat

Rendszeresen
ellendrizze a
tapkébelt, hogy nem
sérilt-e. Azonnal
hizza ki a dugét a
konnektorbdl, ha a
kabel megséril vagy
elvdgédott

Reguliariai tikrinkite
maitinimo laida,

ar néra pazeidimy.
Nedelsdami nuimkite
kistuka nuo elektros
tinklo, jei kabelis
pazeistas arba
supjaustytas

Uklanjanje jedinice
iz elektricnog snab-
devanja pre ciscenja,
prilagodavanja ili
odrzavanja

Uklonite jedinicu iz
elektri¢nog napajanja
prije ciscenja,
podesavanja ili
odrzavanja

Scoateti unitatea

de alimentare
electrica inainte de
curdtare, reglare sau
intretinere

Tisztitds, beallitds
vagy karbantartas
elétt tavolitsa

el az egységet

az elektromos
halézatrol

Pries valydami,
regulivodami ar
prizigrédami, iSimkite
irenginj i$ elektros
tiekimo

Rizik od ostecenja.
Drzite ljude, Zivotinje
ili obliznju imovinu
najmanje 15 metara
dalje

Rizik od ostecenja.
Drzite ljude, Zivotinje
ili obliznje imanje

na udaljenosti od
najmanje 15m

Risc de deteriorare.
Tineti oamenii,
animalele sau
bunurile din
apropiere la cel putin
15m distanta

Karosodas veszélye.
Tartsa az embereket,
llatokat vagy a kozeli
ingatlant legalabb
15m tévolsigra

7alos rizika. Laikykite
zmones, gyvinus ar

netoliese esantj turta
bent uz 15m atstumu

Tacka prizemne veze

Tocka povezivanja tla

Punct de conectare
la sol

Fold csatlakozasi
pont

Jzeminimo jungties
taskas

Mora se reciklirati i
uvek ga treba raspo-
lagati u skladu sa

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vaze¢im

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeauna
eliminat in
conformitate cu

Ujrahasznositani
kell, és mindig

3 vonatkozd
iranyelveknek

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
salinamas pagal

vazecim direktivama direktivama directivele aplicabile ;Eaglfrﬁlaetllgi?t:r?i“ taikomas direktyvas
U skladu s Medfelel a

U skladu sa vazedim primjenjivim Respecta directivele vongatkozé biztonsadi Atitinka taikomas

bezbednosnim direk- | sigurnosnim de sigurantd iranvelveknek 9 saugos direktyvas

tivama i relativnim direktivama aplicabile si fany tkozd ir santykinius

standardima i relativnim standardele aferente | 5 3 VONatkozo standartus

standardima

szabvanyoknak

v.ffgroup-tools.com




8 | English

ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before op-
erating this product. You can help prevent accidents
by being familiar with your product’s controls and by
observing safe operating procedures and safety signs.
Always use your common sense to avoid all situations
considered beyond your capability. Do not use while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or any other medication. Keep bystanders and animals
that could be hurt, as well as items that could be dam-
aged away, while operating. Never allow children or
people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local laws may restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or user
is responsible for accidents or unexpected events oc
curring to other people, animals or their property. Do
not expose the product to excessive moisture, dust,
dirt or corrosive vapors. Do not mount equipment or
accessories on the machine not foreseen or approved
by the manufacturer. Never attempt to modify the
product. Non-authorized modifications or accessories
can resultin serious personalinjury or the death of the
operator or others. Consult your authorized dealer for
disassembly and service, not covered in this manual. If
something breaks or an accident occurs while working,
turn off the machine immediately and move it away to
prevent further damage. In case foreign body has en-
tered the machine, stop it immediately, inspect it for
any damage and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT

Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit.
Always wear clothing which does not hamper
movements, protective gloves, goggles, half-
mask respirator, ear protection and anti-shear
safety boots with non-slip soles. Never wear
scarves, necklaces or any hanging or flapping ac-
cessory and clothing that could catch in the ma-
chine. Tie up your hair if it is long.

Wear a full coverage helmet with appropriate
shade (see ANSI Z87.1 safety standard) and safe-
ty glasses while welding. Wear proper gloves and
protective clothing to prevent your skin from be-
ing exposed to hot metals, UV and IR rays.

FIRE AND BURN HAZARDS
Some parts of the machine get hot enough to
ignite flammable materials. Electric equipment
malfunctions can cause sparks which could ignite
flammable material. Make sure that you keep your
work area clean and tidy and do not use the ma-
chine near flammable material. Remove all flam-
mable materials within 10m of the welding arc. If
removal is not possible, tightly cover them with
fireproof covers. Take precautions to ensure that
flying sparks do not cause fires or explosions in
hidden areas, cracks or areas you cannot see. If a
fire occurs, use an appropriate fire extinguisher.
Wear garments that are oil-free with no pockets
or cuffs that will collect sparks. Keep work lead

|[EEGROUP]
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connected as close to the weld area as possible to
prevent any unknown, unintended paths of elec-
trical current from causing electrical shock and
fire hazards. To prevent any unintended arcs, cut
wire back to V4" stick out after welding.

Some parts of the machine get hot enough to
cause burn damage. Pay attention not to touch
them in order to avoid getting burned. Let the
machine cool before storing it.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The electric cables and in
particular the main plug cable must be in perfect
condition to avoid the generation of any sparks
or the risk of electric shock. The handgrips and
protection devices must be clean and dry as well
as securely fastened to the machine. Make sure
that you always use the correct tool for each job
in order to avoid machine failure or injury and
avoid overloading the machine. The voltage and
frequency ratings of the electricity supply must
be within the specifications of the machine. Make
sure that the machine switch is off when plugging
it in, in order to avoid risk due to unintentional
starting. Remove any keys and wrenches from the
machine before operating.
Make sure that you stop the machine and unplug
it from mains:
»When mounting or removing accessories and
tools.
» Whenever you leave the machine unattended.
» During cleaning or maintenance.
»In case of a malfunction or overload of the ma-
chine.
»During machine repositioning, transportation or
storage.
The welding arc produces ultraviolet (UV) and infra-
red (IR) rays that can cause injury to your eyes and
skin. Do not look at the welding arc without prop-
er eye protection. Always use a helmet that covers
your full face from the neck to top of head and to
the back of each ear. Use a lens that meets ANSI
standards and safety glasses. For welders under
160 Amps output, use a shade 10 lens; for above 160
Amps, use a shade 12. Refer to the ANSI standard
787.1 for more information. Cover all bare skin are-
as exposed to the arc with protective clothing and
shoes. Wear flame-retardant cloth or leather shirts,
coats, pants or coveralls. Use screens or other barri-
ers to protect other people from the arc rays emit-
ted from your welding.
High pressure cylinders can explode if damaged,
so treat them carefully. Never expose cylinders to
high heat, sparks, open flames, mechanical shocks
or arcs. Do not touch cylinder with MIG gun. Do not
weld on the cylinder. Always secure cylinder upright
to a cart or stationary object. Keep cylinders away
from welding or electrical circuits. Use the proper
regulators, gas hose and fittings for the specific ap-
plication. Do not look into the valve when opening
it. Use protective cylinder cap whenever possible.
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POISON HAZARDS

Fumes emitted from the welding process displace
clean air and can result in injury or death. Do not
breathe in fumes emitted by the welding process.
Make sure your breathing air is clean and safe.
Work only in a well-ventilated area or use a ventila-
tion device to remove welding fumes from the en-
vironment where you will be working. Do not weld
on coated materials (galvanized, cadmium plated
or containing zinc, mercury or barium), as they emit
harmful fumes that are dangerous to breathe. If
necessary use a ventilator, respirator with air sup-
ply or remove the coating from the material in the
weld area. Refer to the material safety data sheet
for the manufacturer’s instructions. Do not weld
near materials that will emit toxic fumes when
heated. Vapors from cleaners, sprays and degreas-
ers can be highly toxic when heated.

ROTATING PARTS HAZARDS

Rotating parts can cause serious injury. Avoid
contacting the rotating parts when they are still
in rotation and make sure that you keep anything
that could be trapped in the operating machine,
such as loose hair and clothing, away. Keep your
hands away from the machining area when oper-
ating the machine.

ELECTRICITY HAZARDS

Make sure that the electric cables of the machine
and the mains plug, that it is connected to, are in
good condition and not worn. Never use a dam-
aged machine or a machine with damaged or
worn electric cables and plugs. Do not expose the
machine and the electric cables to wet conditions
and never touch when wet. Use a socket outlet
with ground contact. Do not come in contact with
grounded surfaces or electric cables, to avoid the
risk of electric shock. Do not use the cable to pull
the plug out of the socket. Always lead the pow-
er cable away from the rear of the machine and
protect it from heat, oiland sharp objects. . When
the machine is to be used outdoors, use only ex-
tension cords intended for outdoor use. The cross
section of any extension cable must measure at
least 1,5mm?2 and the mains connection must be
protected by an appropriate fuse.

WORKING AREA HAZARDS

Thoroughly inspect the whole work area and use
arake oryard brush to manually loosen debris and
remove anything that could be projected by the
machine, be a hazardous source or cause damage
to the machine if run over (stones, branches, iron
wire, bones etc.). Check that there are no bystand-
ers, animal or items that could be damaged within
at least 10 meters of the machine’s range of ac-
tion.

Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
atreasonable times of the day.

Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
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does not guarantee stability for the operator.
Storing of tools that are not in use should be done
in a dry and safe place away from the operating
machine and out of the reach of children.

Keep harmful arc rays shielded from the view of
others.

Mount the machine securely on a solid bench or
cart that will keep it stable and prevent it from
tipping over or falling.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This product was designed and manufactured to

be used for welding of metal objects. It is suita-

ble for welding wire of diameter between 0,6 and

1,0mm.

Environmental conditions during operation as

follows:

» Temperature of -10°C to +40°C.

» Humidity <50% at 40°C and <90% at 20°C

» Altitude less than 1000m.

Power supply requirements:

» Frequency distortion should be less than +1% of
rated value.

» Fluctuation of voltage is less than +10% of rated
value.

Any other use differing from the above-mentio-

ned ones could be hazardous, harm people and/or

damage things and the machine.

IMPROPER USE
The machine must not be used for handling hazar-
dous materials, e.g. accumulation of inflammable
or explosive products, solid material or any other
object that could be dangerous to the machine it-
self as well as the operator, bystanders, animals
or property.
Examples of improper use may include, but are
not limited to operating the machine:
1. Without the original accessories supplied by
the manufacturer.
2. With original accessories but in a way not in ac-
cordance to the instructions.
3. Without original spare parts.
4. With unauthorized modifications.
NOTE
According to the applicable product liability laws,
the manufacturer of the device does not assume lia-
bility for damages to the product or damages caused
by the product that occurs due to:
1. Improper handling no complied with the oper-
ating instructions.
2. Repairs by third parties and not by authorized
service technicians.
3. Installation of non-original spare parts.

.fFfgroup-tools.com
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4. Non-intended use.

5. Electrical system breakdown due to power of
the machineina manner not compliant with the
electric and VDE regulations.

TECHNICAL DATA
Article Number 47 484

Model EXTREMIG 200
Type Wire &
Electrode
Voltage \% 230
Frequency Hz 50/60
Max rated input current A 36
Rated capacity kVA 8.3
No load voltage \Y 68
Welding voltage \Y 15.5~24
Rated duty cycle 15%
Welding Wire diameter mm 0,6-1,0
Wire feed speed mTr{ 2-10
Rated welding current (MIG) A 200
Current adjustment (MIG) A 30-200
Rated welding current (TIG) A 200
Current adjustment (TIG) A 20-200
miii)weldmg current A 170
Current adjustment (MMA) A 30-170
Insulation grade F
P IP21S
Cooling type Air
Weight kg 11
Dimension *W*H cm 49,4x22x38

IDENTIFICATION (FIG. 1)

Control panel

Ground lead output
Possitive lead output

MIG output

ON/OFF switch (other side)

nRwWN=

OPERATION

PREPARING THE UNIT
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment.
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WARNING
Always unplug your machine from power source be-
fore any adjustment.

OPERATING THE UNIT
WARNING
Connect ground lead as close to the area being weld-
ed as possible to ensure a good ground. Do not allow
any body part to come in contact with the welding
wire if you are in contact with the material being
welded, ground or electrode from another welder.
Do not drape cables over or around your body. Do
not overuse or overheat your welder. Allow prop-
er cooling time between duty cycles. Do not point
torch at any body part of yourself or anyone else.
Always use this welder in the rated duty cycle to pre-
vent excessive heat and failure.

On the machine you will find the data table with

the below information:

X =Duty cycle

I1max = Maximum rated input current

I1eff = Maximum effective input current

|2 = Rated welding current

U0 = No load rated voltage

U1 =Rated input voltage

U2 = Loading voltage
NOTE
Suitable welding wire diameter should be selected
according to the welding job about to undertake.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING

For your own safety, turn the switch off and remove

plug from power source outlet before any operation

of maintenance on the machine.
Keep your appliance clean. In order to avoid
overheating of the motor, regularly check the air
openings for any dust sticking on. After a longer
period of use, it is recommended to have the ma-
chine checked by an authorized dealer service.
Connections and repairs of electrical equipment
may only be carried out by an electrician.

POWER CORD

To avoid shock or fire hazard, if the power cord is

worm or cut, or damaged in any way, have it re-

place immediately. Electrical connection cables

often suffer insulation damage. Possible causes

are:

» Punch points when connection cables are run
through window or door gaps.

» Kinks resulting from incorrect attachment or lay-
ing of the connection cable.

» Cuts resulting from running over the connecting
cable.

» Insulation damage resulting from forcefully pull-
ing out of the wall socket.

» Cracks through aging of insulation.

Such defective electrical connection cables must

not be used as the insulation damage makes them

extremely hazardous.

CLEANING
Use a small soft brush to clean the outside of the




unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust, dirt and
machining residues with an appropriate vacuum
cleanerif necessary.

STORAGE
WARNING

Turn the switch off and remove the machine from

its power source to store it. Store the machine

only in dry and well ventilated areas.

In case the machine will be stored for an extended

time, use the following storage procedure:

1. Thoroughly clean it and inspect for any loose
or damaged parts. Repair or replace damaged
parts and tighten loose screws, nuts or bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.
3. Storeitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized
recycling.

This product must not be disposed of together
with domestic waste in compliance with relative
legislation referring to waste of electrical and
electronic equipment. This product must be dis-
posed of at a designated collection point. This can
occur, for example, by handing it in at an autho-
rized collecting point for the recycling of waste
electrical and electronic equipment. Improper
handling of waste equipment may have negative
consequences for the environment and human
health due to potentially hazardous substances
that are often contained in electrical and elec
tronic equipment. By properly disposing of this
product, you are also contributing to the effective
use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal / country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the product, completely as-
sembled, to your dealer or the official service center.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel du propriétaire avant
d'utiliser ce produit. Vous pouvez aider a prévenir les
accidents en vous familiarisant avec les commandes de
votre produit et en observant les procédures d'utilisa-
tion et les panneaux de sécurité en toute sécurité. Uti-
lisez toujours votre bon sens pour éviter toutes les situ-
ations considérées comme dépassant vos capacités. Ne
pas utiliser lorsque vous étes fatigué ou sous l'influence
de drogues, d'alcool ou de tout autre médicament. Eloi-
gnez les passants et les animaux qui pourraient étre
blessés, ainsi que les objets qui pourraient étre endom-
magés, pendant le fonctionnement. Ne laissez jamais
des enfants ou des personnes non familiarisées avec
ces instructions utiliser le produit. Les lois locales peu-
vent restreindre 'dge minimum de 'opérateur. Gardez
al'esprit que l'opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents ou événements inattendus survenant a
d'autres personnes, animaux ou leurs biens. N'exposez
pas le produit a une humidité excessive, a la poussiére,
a la saleté ou a des vapeurs corrosives. Ne pas monter
d'équipements ou d'accessoires sur la machine non
prévus ou approuvés par le fabricant. N'essayez jamais
de modifier le produit. Des modifications ou des acces-
soires non autorisés peuvent entrainer des blessures
gravesou lamort de l'opérateur ou d'autres personnes.
Consultez votre revendeur agréé pour le démontage
et l'entretien, qui ne sont pas traités dans ce manuel. Si
quelque chose se brise ou qu'un accident survient pen-
dant le travail, éteignez immédiatement la machine et
éloignez-la pour éviter d'autres dommages. Si un corps
étranger a pénétré dans la machine, larréter immédi-
atement, l'inspecter pour tout dommage et effectuer
les réparations avant de la redémarrer.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Assurez-vous que vous utilisez un équipement de
protection approprié et certifié lorsde ['utilisation de
['unité. Portez toujours des vétements qui ne génent
pas les mouvements, des gants de protection, des lu-
nettes de protection, un demi-masque respiratoire,
des protections auditives et des bottes de sécurité
anti-cisaillement a semelles antidérapantes. Ne
portezjamais d'écharpes, de colliers ou d'accessoires
et vétements suspendus ou flottants qui pourraient
s'accrocher dans la machine. Attachez vos cheveux
s'ils sont longs.

Portez un casqueintégralavecune teinte appropriée
(voir la norme de sécurité ANSI Z87.1) et des lunettes
de sécurité pendant le soudage. Portez des gants et
des vétements de protection appropriés pour éviter
que votre peau ne soit exposée aux métaux chauds,
auxrayons UV et IR.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRLURE
Certaines parties de la machine deviennent suffis-
amment chaudes pour enflammer des matériaux
inflammables. Les dysfonctionnements de ['équipe-
ment électrigue peuvent provoguer des étincelles
qui pourraient enflammer des matériaux inflamma-
bles. Assurez-vous de garder votre zone de travail
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propre et rangée et n'utilisez pas la machine a prox-
imité de matériaux inflammables. Retirez tous les
matériaux inflammables a moins de 10 m de l'arc de
soudage. Si le retrait n'est pas possible, couvrez-les
hermétiquement avec des couvertures ignifuges.
Prenez des précautions pour vous assurer que les
étincelles projetées ne provoquent pas d'incendies
ou d'explosions dans des zones cachées, des fissures
ou des zones que vous ne pouvez pas voir. En cas
d'incendie, utilisez un extincteur approprié. Portez
des vétements sans huile, sans poches ni poignets
susceptibles de collecter des étincelles. Gardez le fil
de travail connecté aussi prés que possible de lazone
de soudage pour éviter que des chemins inconnus et
involontaires de courant électrique ne provoquent
desrisques d'électrocution et d'incendie. Pour éviter
tout arc involontaire, coupez le fil jusqu'a ce qu'il dé-
passe de V4" apres le soudage.

Certaines parties de la machine deviennent suffis-
amment chaudes pour causer des brilures. Faites
attention a ne pas les toucher afin d'éviter de vous
briler. Laissez lamachine refroidiravant de laranger.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE
CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR
Tous les leviers de commande de la machine doivent
passer d'une position a l'autre facilement et ne
doivent pas avoir besoin de forcer. Les cdbles électri-
ques et en particulier le cable de la prise principale
doivent étre en parfait état pour éviter la généra-
tion d'étincelles ou le risque de choc électrique. Les
poignées et dispositifs de protection doivent étre
propres et secs et solidement fixés a la machine.
Assurez-vous de toujours utiliser l'outil approprié
pour chaqgue tache afin d'éviter une panne ou des
blessures de la machine et d'éviter de surcharger la
machine. La tension et la fréquence nominales de
l'alimentation électrique doivent étre conformes
aux spécifications de la machine. Assurez-vous
que linterrupteur de la machine est éteint lors de
son branchement, afin d'éviter les risques dus a un
démarrage intempestif. Retirez toutes les clés et clés
de la machine avant de l'utiliser.
Assurez-vous d'arréter la machine et de la débranch-
erdusecteur:
»Lors du montage ou du retrait d'accessoires et
d'outils.
» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.
» Pendant le nettoyage ou l'entretien.
» En cas de dysfonctionnement ou de surcharge de
la machine.
»Lors du repositionnement, du transport ou du
stockage de la machine.
L'arc de soudage produit des rayons ultraviolets (UV)
etinfrarouges (IR) qui peuvent causer des blessures
aux yeux et a la peau. Ne regardez pas l'arc de soud-
age sans une protection oculaire appropriée. Utilisez
toujours un casque qui couvre tout le visage du cou
au sommet de la téte et a l'arriere de chaque oreille.
Utilisez des verres conformes aux normes ANSI et
des lunettes de sécurité. Pour les soudeurs de moins
de 160 ampéres, utilisez une lentille de teinte 10 ;

|[EEGROUP]

EXTREMIG 200

pour plus de 160 ampéres, utilisez une nuance 12.
Reportez-vous a la norme ANSI Z87.1 pour plus d'in-
formations. Couvrir toutes les zones de peau nue ex-
posées a l'arc avec des vétements et des chaussures
de protection. Portez des chemises, des manteaux,
des pantalons ou des combinaisons en tissu ignifuge
ou en cuir. Utilisez des écrans ou d'autres barriéres
pour protéger les autres personnes des rayons d'arc
émis par votre soudage.

Les bouteilles a haute pression peuvent exploser si
elles sont endommagées, alors traitez-les soigneu-
sement. N'exposez jamais les bouteilles a une chal-
eur élevée, des étincelles, des flammes nues, des
chocs mécaniques ou des arcs. Ne touchez pas le
cylindre avec le pistolet MIG. Ne pas souder sur le cy-
lindre. Fixez toujours la bouteille a la verticale sur un
chariot ou un objet fixe. Tenir les bouteilles éloignées
des soudures ou des circuits électriques. Utilisez les
régulateurs, tuyaux de gaz et raccords appropriés
pour l'application spécifique. Ne regardez pas dans
lavalve lorsque vous l'ouvrez. Utilisez un bouchon de
cylindre protecteur chaque fois que possible.

RISQUES DE POISON

Les fumées émises par le processus de soudage
déplacent l'air pur et peuvent entrainer des bless-
ures ou la mort. Ne pas respirer les fumées émises
par le procédé de soudage. Assurez-vous que votre
air respirable est propre et sar. Travaillez unique-
ment dans une zone bien ventilée ou utilisez un
dispositif de ventilation pour éliminer les fumées de
soudage de l'environnement dans lequel vous allez
travailler. Ne pas souder sur des matériaux revétus
(galvanisés, cadmiés ou contenant du zinc, du mer-
cure ou du baryum), car ils dégagent des fumées no-
cives et dangereuses a respirer. Si nécessaire, utilisez
un ventilateur, un respirateur avec alimentation en
air ou retirez le revétement du matériau dans la zone
de soudure. Se référer a la fiche signalétique pour les
instructions du fabricant. Ne pas souder a proximité
de matériaux qui émettent des fumées toxiques lor-
squ'ils sont chauffés. Les vapeurs des nettoyants,
sprays et dégraissants peuvent étre trés toxiques
lorsqu'elles sont chauffées.

RISQUES DES PIECES EN ROTATION

Les piéces en rotation peuvent causer des blessures
graves. Evitez tout contact avec les piéces rotatives
lorsqu'elles sont encore en rotation et assurez-vous
de garder a 'écart tout ce qui pourrait étre coincé
dans la machine en fonctionnement, comme les
cheveux et les vétements laches. Gardez vos mains
éloignées de la zone d'usinage lorsque vous utilisez
la machine.

RISQUES ELECTRIQUES
Assurez-vous que les cables électriques de la ma-
chineetlaprise secteur, alaqguelle elle est connectée,
sont en bon état et non usés. N'utilisez jamais une
machine endommagée ou une machine avec des
cables et des fiches électriques endommagés ou
usés. N'exposez pas la machine et les cdbles élec
triques a des conditions humides et ne touchez
jamais lorsqu'ils sont mouillés. Utilisez une prise de
courant avec contact a la terre. N'entrez pas en con-
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tact avec des surfaces mises a |a terre ou des cables
électriques, pour éviter le risque de choc électrique.
N'utilisez pas le céble pour retirer la fiche de la prise.
Eloignez toujours le cable d'alimentation de l'arriére
de la machine et protégez-le de la chaleur, de ['huile
et des objets tranchants. . Lorsque la machine doit
étre utilisée a l'extérieur, utilisez uniquement des
rallonges destinées a une utilisation en extérieur. La
section transversale de tout cdble de rallonge doit
mesurer au moins 1,5 mm2 et la connexion au sec
teur doit étre protégée par un fusible approprié.

DANGERS DE LA ZONE DE TRAVAIL
Inspectez soigneusement toute la zone de travail et
utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour dé-
tacher manuellement les débris et enlever tout ce
qui pourrait étre projeté par la machine, constituer
une source dangereuse ou endommager la machine
en cas de renversement (pierres, branches, fil de fer,
os etc.). Vérifiez qu'il n'y a pas de spectateurs, d'ani-
maux ou d'objets susceptibles d'étre endommagés a
moins de 10 métres du rayon d'action de la machine.
Travaillez uniqguement a la lumiére du jour, ou avec
une lumiére artificielle appropriée, dans de bonnes
conditions de visibilité. Essayez de ne pas causer de
nuisances sonores en n'utilisant cette machine qu'a
des heures raisonnables de lajournée.
Adoptez une position ferme et équilibrée. Dans la
mesure du possible, évitez de travailler sur un sol
mouillé, glissant ou en tout cas sur un sol accidenté
ou escarpé qui ne garantit pas la stabilité pour
l'opérateur.
Le stockage des outils qui ne sont pas utilisés doit
étre effectué dans un endroit sec et sir, loin de la
machine en fonctionnement et hors de la portée des
enfants.
Gardez les rayons d'arc nocifs a l'abri de la vue des
autres.
Montez la machine en toute sécurité sur un banc
ou un chariot solide qui la maintiendra stable et
l'empéchera de basculer ou de tomber.

RISQUES RESTANTS

La machine a été construite a l'aide de la technologie
moderne et conformément aux régles de sécurité
reconnues. Méme lorsque toutes les mesures de
sécurité sonten place, certains dangers restants, qui
ne sont pas encore évidents, peuvent étre présents.
L'opérateur doit faire preuve de bon sens et prendre
les précautions nécessaires pour éviter les risques
dus aux dangers restants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Ce produit a été concu et fabriqué pour étre utilisé
pour le soudage d'objets métalliques. Il est adapté
pour souder des fils de diamétre compris entre 0,6
et 1,0 mm.
Conditions environnementales pendant le fonction-
nement comme suit :
» Température de-10°Ca +40°C.
» Humidité <50% & 40°C et <90% & 20°C
» Altitude inférieure a 1000m.
Alimentation électrigue requise :

Francais | 13

» La distorsion de fréquence doit étre inférieure a
+1% de la valeur nominale.

» La fluctuation de la tension est inférieure 3 +10 %
de la valeur nominale.

Toute autre utilisation différente de celles menti-

onnées ci-dessus pourrait étre dangereuse, blesser

les personnes et/ou endommager les choses et la

machine.

UTILISATION INCORRECTE
La machine ne doit pas étre utilisée pour manipuler
des matiéres dangereuses, par ex. accumulation de
produits inflammables ou explosifs, de matiere so-
lide ou de tout autre objet pouvant étre dangereux
pour la machine elle-méme ainsi que pour l'opéra-
teur, les personnes présentes, les animaux ou les
biens.
Des exemples d'utilisation inappropriée peuvent in-
clure, sans s'y limiter, 'utilisation de la machine :
1. Sans les accessoires d'origine fournis par le fabri-
cant.
2. Avecdes accessoires d'origine mais d'une maniere
non conforme aux instructions.
3. Sans pieces détachées d'origine.
4. Avec des modifications non autorisées.
REMARQUE
Conformément aux lois applicables en matiere de re-
sponsabilité du fait des produits, le fabricant de l'appar-
eil n'assume aucune responsabilité pour les dommages
au produit ou les dommages causés par le produit quise
produisent en raison de:
1. Manipulation non conforme aux instructions
d'utilisation.
2. Réparations par des tiers et non par des tech-
niciens de service agréés.
3. Installation de piéces de rechange non originales.
4. Utilisation non conforme.
5. Panne du systéeme électrique due a l'alimentation
de la machine d'une maniére non conforme aux
réglementations électriques et VDE.

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 47 484

Modéle EXTREMIG 200

Type  Fil&
Electrode

Tension Vv 230

La fréquence Hz 50/60

;(;L:Jant d'entrée nominal A 36

Capacité nominale kVA 8.3

Pas de tension de charge Y, 68

Tension de soudage \Y, 15.5~24

Cycle de service nominal 15%

Diametre du fil de soudage mm

www.ffgroup-tools.com
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DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 47 484

Modéle EXTREMIG 200
Vitesse d'alimentation du fil mn:é 2-10
Courant de soudage nomi-

nal (MIG) A 200
Ajustement actuel (MIG) A 30-200
Courant de soudage nomi-

nal (TIG) R 200
Ajustement actuel (TIG) A 20-200
Courant de soudage nomi-

nal (MMA) N 170
Ajustement actuel (MMA) A 30-170
Degré d'isolation F

P IP21S
Type de refroidissement Air
Poids kg 11

Dimensions L*L*H

IDENTIFICATION (FIG. 1)

cm  49,4x22x38

Panneau de commande

Sortie du fil de terre

Sortie de plomb positive

sortie MIG

Interrupteur ON/OFF (autre coté)

LuhwWN =

OPERATION

PREPARATION DE L'UNITE
Le déballage et lachévement de lassemblage
doivent étre effectués sur une surface plane et sta-
ble, avec suffisamment d'espace pour déplacer la
machine et son emballage, en utilisant toujours un
équipement approprié.

ATTENTION

Débranchez toujours votre machine de la source d'ali-

mentation avant tout réglage.

FONCTIONNEMENT DE L'UNITE
ATTENTION
Connectez le fil de terre aussi prés que possible de la
zone a souder pour assurer une bonne mise a la terre.
Ne laissez aucune partie du corps entrer en contact
avec le fil de soudage si vous étes en contact avec le
matériau asouder, laterre ou l'électrode d'un autre sou-
deur. N'enroulez pas de cables sur ou autour de votre
corps. N'abusez pas et ne surchauffez pas votre soude-
use. Prévoyez un temps de refroidissement approprié
entre les cycles de service. Ne dirigez pas la torche vers
une partie du corps de vous-méme ou de quelqu'un
d'autre. Utilisez toujours cette soudeuse dans le cycle
de service nominal pour éviter une chaleur excessive et
une panne.

Surlamachine, vous trouverez le tableau de données
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avec lesinformations ci-dessous :

X = Cycle de service

I1max = Courant d'entrée nominal maximum

I1eff = Courant d'entrée efficace maximum

12 = Courant de soudage nominal

U0 = Tension nominale a vide

U1 =Tension d'entrée nominale

U2 =Tension de charge
REMARQUE
Le diameétre de fil de soudage approprié doit étre sélec
tionné en fonction du travail de soudage a entrepren-
dre.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

ATTENTION

Pour votre propre sécurité, éteignez l'interrupteur et

débranchez la fiche de la prise de courant avant toute

opération de maintenance sur la machine.
Gardez votre appareil propre. Afin d'éviter une sur-
chauffe du moteur, vérifiez régulierement les ouver-
tures d'aération pour toute adhérence de poussiére.
Aprés une longue période d'utilisation, il est recom-
mandé de faire controler la machine par un service
apres-vente agréé. Les branchements et les répa-
rations d'équipements électriques ne peuvent étre
effectués que parun électricien.

CORDON D'ALIMENTATION

Pour éviter tout risque d'électrocution ou d'incendie,
si le cordon d'alimentation est vermifugé ou coupé,
ou endommagé de quelque maniére que ce soit, fait-
es-le remplacer immédiatement. Les cables de con-
nexion électrique subissent souvent des dommages
d'isolation. Les causes possibles sont :

» Points de perforation lorsque les cables de connex-
jon passent a travers les ouvertures des fenétres
ou des portes.

» Entortillements résultant d'une mauvaise fixation
ou pose du cable de raccordement.

» Coupures résultant du passage sur le cable de rac
cordement.

» Dommages d'isolation résultant d'un retrait forcé
de la prise murale.

» Fissures par vieillissement de l'isolant.

De tels cables de connexion électrique défectueux

ne doivent pas étre utilisés car les dommages de

l'isolation les rendent extrémement dangereux.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer l'ex-
térieur de l'appareil. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers qui contiennent
des huiles aromatiques telles que le pin et le citron
etdessolvants tels que le kéroséne peuvent endom-
mager le boitier ou la poignée en plastique. Essuyez
toute humidité avec un chiffon doux. Eliminez la
poussiere, la saleté et les résidus d'usinage avec un
aspirateur approprié si nécessaire.

ESPACE DE RANGEMENT

ATTENTION
Eteignez l'interrupteur et retirez la machine de sa
source d'alimentation pour la ranger. Stockez la
machine uniguement dans des zones séches et bien




aérées.

Sila machine doit étre stockée pendant une période

prolongée, utilisez la procédure de stockage suiva-

nte:

1. Nettoyez-le soigneusement et vérifiez qu'il n'y
a pas de pieces desserrées ou endommagées.
Réparez ou remplacez les pieces endommagées
etserrez les vis, écrous ou boulons desserrés.

2. Lubrifiez et appliquez de la graisse, si nécessaire.

3. Conservez-le dans son emballage d'origine.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recycler les matiéres premiéres au lieu de les jeter
comme déchets. La machine, les accessoires et les
emballages doivent étre triés pour un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants
en plastique sont étiquetés pour un recyclage
catégorisé.

Ce produit ne doit pas étre éliminé avec les ordures
ménageres conformément a la législation relative
aux déchets d'équipements électriques et électro-
niques. Ce produit doit étre éliminé dans un point de
collecte désigné. Cela peut se produire, par exemple,
en le déposant dans un point de collecte agréé pour
le recyclage des déchets d'équipements électriques
et électroniques. Une mauvaise manipulation des
déchets d'éguipements peut avoir des conséquenc
es négatives pour l'environnement et la santé hu-
maine en raison des substances potentiellement
dangereuses qui sont souvent contenues dans les
équipements électriques et électroniques. En vous
débarrassant correctement de ce produit, vous con-
tribuez également a ['utilisation efficace des ressou-
rces naturelles.

Vous pouvez obtenir des informations sur les points
de collecte des déchets d'équipements aupres de
votre administration communale, de 'autorité pub-
lique d'élimination des déchets, d'un organisme
agréé pour l'élimination des déchets d'équipements
électriques et électroniques ou de votre entreprise
d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglemen-
tations légales/spécifiques au pays, en vigueur a
compter de la date d'achat par le premier utilisateur.
Les dommages attribuables a ['usure normale, a la
surcharge ou a une mauvaise manipulation seront
exclus de la garantie. En cas de réclamation, veuillez
envoyer le produit, complétement assemblé, a votre
revendeur ou au centre de service officiel.
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AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere questo manuale del propri-
etario prima di utilizzare questo prodotto. Puoi aiutare
a prevenire gli incidenti conoscendo i controlli del tuo
prodotto e osservando le procedure operative sicure e
i segnali di sicurezza. Usa sempre il tuo buon senso per
evitare tutte le situazioni considerate oltre le tue capac
ita. Non utilizzare quando si e stanchi o sotto l'effetto
didroghe, alcol o altri farmaci. Tenere lontani gli astanti
e glianimali che potrebbero essere feriti, cosi come gli
oggetti che potrebbero essere danneggiati, durante il
funzionamento. Non consentire mai a bambini o per-
sone che non hanno familiarita con queste istruzioni
di utilizzare il prodotto. Le leggi locali possono limitare
l'eta minima dell'operatore. Tenere presente che ['op-
eratore o l'utente & responsabile di incidenti o impre-
vistioccorsiad altre persone, animali oa loro proprieta.
Non esporre il prodotto a umidita eccessiva, polvere,
sporco o vapori corrosivi. Non montare sulla macchina
attrezzature o accessori non previsti o approvati dal
costruttore. Non tentare mai di modificare il prodotto.
Modifiche o accessori non autorizzati possono provo-
care gravi lesioni personali o la morte dell'operatore
o di altri. Consultare il proprio rivenditore autorizzato
per lo smontaggio e l'assistenza, non trattati in questo
manuale. Se qualcosa sirompe o si verifica unincidente
duranteillavoro, spegnereimmediatamente la macchi-
na e allontanarla per evitare ulteriori danni. Nel caso in
cui corpi estranei siano entratinella macchina, fermarla
immediatamente, ispezionarla per eventuali danni ed
effettuare le riparazioni prima di riavviarla.

ATTREZZATURA DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezi-
one appropriati e certificati durante l'utilizzo
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non
intralcino i movimenti, guanti protettivi, occhia-
li, respiratore a semimaschera, protezioni per le
orecchie e stivali di sicurezza antitaglio con suola
antiscivolo. Non indossare mai sciarpe, collane o
altri accessori e indumenti appesi o svolazzanti
che potrebbero impigliarsi nella macchina. Lega i
capelli se sono lunghi.

Indossare un casco a copertura totale con ombra
appropriata (vedere lo standard di sicurezza ANSI
787.1) e occhiali di sicurezza durante la saldatura.
Indossare guanti e indumenti protettivi adeguati
per evitare che la pelle venga esposta a metalli
caldi, raggi UV e IR.

PERICOLI DI INCENDIO E USTIONI
Alcune parti della macchina si surriscaldano ab-
bastanza da incendiare materiali infiammabili.
I malfunzionamenti delle apparecchiature elet-
triche possono causare scintille che potrebbero
incendiare materiale infiammabile. Assicurati di
mantenere la tua area di lavoro pulita e ordina-
ta e non utilizzare la macchina vicino a materiale
inflammabile. Rimuovere tutti i materiali infiam-
mabili entro 10 m dall'arco di saldatura. Se la ri-
mozione non & possibile, coprirli ermeticamente
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con coperture ignifughe. Prendere precauzioni
per garantire che le scintille volanti non causi-
no incendi o esplosioni in aree nascoste, crepe o
aree non visibili. In caso di incendio, utilizzare un
estintore appropriato. Indossare indumenti privi
diolio, senza tasche o polsini che raccolgano scin-
tille. Tenere il cavo di lavoro collegato il pit vicino
possibile all'area di saldatura per evitare che per-
corsisconosciuti e involontaridicorrente elettrica
provochino scosse elettriche e rischi di incendio.
Per evitare archiinvolontari, tagliare il filo a V4" di
sporgenza dopo la saldatura.

Alcune parti della macchina si surriscaldano ab-
bastanza da provocare ustioni. Fare attenzione a
non toccarli per evitare discottarsi. Lascia raffred-
dare la macchina prima diriporla.

CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Tutte le leve di manovra della macchina devono
spostarsi facilmente da una posizione all'altra e
non devono essere forzate. | cavi elettrici ed in
particolare il cavo della spina principale devono
essere in perfette condizioni per evitare la gener-
azione di scintille o il rischio di scosse elettriche.
Le impugnature e le protezioni devono essere
pulite e asciutte, nonché fissate saldamente alla
macchina. Assicurarsi di utilizzare sempre ['uten-
sile corretto per ognilavoro al fine di evitare guas-
ti o lesioni alla macchina ed evitare di sovraccari-
care la macchina. | valori di tensione e frequenza
dell'alimentazione elettrica devono rientrare nel-
le specifiche della macchina. Assicurarsi che l'in-
terruttore della macchina sia spento quando la si
collega, per evitare rischi dovuti a un avviamento
involontario. Rimuovere eventuali chiavi e chiavi
inglesi dalla macchina prima di utilizzarla.
Assicurarsi di spegnere la macchina e scollegarla
dalla rete:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori
e strumenti.
» Ognivolta che lasci la macchina incustodita.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
»In caso di malfunzionamento o sovraccarico della
macchina.
» Durante il riposizionamento, il trasporto o lo stoc
caggio della macchina.
L'arco di saldatura produce raggi ultravioletti (UV)
e infrarossi (IR) che possono causare lesioni agli
occhi e alla pelle. Non guardare l'arco di saldatura
senza un'adeguata protezione per gli occhi. Usa
sempre un casco che copra l'intera faccia dal collo
alla sommita della testa e alla parte posteriore di
ciascun orecchio. Utilizzare una lente che soddisfi gli
standard ANSI e occhiali di sicurezza. Per i saldatori
con potenzainferiore a 160 A, utilizzare una lente di
tonalita 10; per oltre 160 Ampere, utilizzare una to-
nalita 12. Fare riferimento allo standard ANSI Z87.1
per ulterioriinformazioni. Coprire tutte le aree della
pelle nuda esposte all'arco con indumenti e scarpe
protettivi. Indossare camicie, cappotti, pantaloni o
tute ignifughe in tessuto o pelle. Utilizzare schermi
o altre barriere per proteggere altre persone dai
raggidell'arco emessi dalla saldatura.
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Le bombole ad alta pressione possono esplodere
se danneggiate, quindi trattatele con cura. Non es-
porre mai i cilindri a calore elevato, scintille, fiamme
libere, urti meccanici o archi. Non toccare il cilindro
con la pistola MIG. Non saldare sul cilindro. Fissare
sempre il cilindro in posizione verticale a un carrello
0 a un oggetto fisso. Tenere le bombole lontane da
saldature o circuiti elettrici. Utilizzare i regolatori, il
tubo del gas e i raccordi appropriati per l'applicazi-
one specifica. Non guardare nella valvola quando la
siapre. Utilizzare il cappuccio protettivo del cilindro
quando possibile.

RISCHI DI VELENO

| fumi emessi dal processo di saldatura spostano
l'aria pulita e possono provocare lesioni o morte.
Non respirare i fumiemessi dal processo disaldatu-
ra. Assicurati che la tua aria respirabile sia pulita e
sicura. Lavorare solo in un'area ben ventilata o uti-
lizzare un dispositivo di ventilazione per rimuovere
i fumi di saldatura dall'ambiente in cui si lavorera.
Non saldare su materiali rivestiti (zincati, cadmiati
o contenentizinco, mercurio o bario), poiché emet-
tono fumi nocivi e pericolosi da respirare. Se nec-
essario utilizzare un ventilatore, un respiratore con
alimentazione d'aria o rimuovere il rivestimento
dal materiale nell'area di saldatura. Fare riferimen-
to alla scheda di sicurezza dei materiali per le istru-
zioni del produttore. Non saldare vicino a materiali
che emettono fumi tossici se riscaldati. | vapori di
detergenti, spray e sgrassatori possono essere al-
tamente tossici se riscaldati.

PERICOLI DA PARTI ROTANTI

Le parti rotanti possono causare lesioni gravi.
Evitare di entrare in contatto con le parti rotan-
ti quando sono ancora in rotazione e assicurarsi
di tenere lontano tutto cid che potrebbe essere
intrappolato nella macchina operatrice, come
capelli sciolti e vestiti. Tenere le mani lontane
dall'area di lavorazione durante il funzionamento
della macchina.

PERICOLI ELETTRICI

Assicurarsi che i cavi elettrici della macchina e
la spina di rete, a cui & collegata, siano in buono
stato e non usurati. Non utilizzare mai una mac-
china danneggiata o una macchina con cavi e
spine elettrici danneggiati o usurati. Non esporre
la macchina ei cavi elettrici a condizioni umide e
non toccarli mai quando sono bagnati. Utilizzare
una presa con contatto di terra. Non entrare in
contatto con superfici messe a terra o cavi elettr-
ici, per evitare il rischio di scosse elettriche. Non
utilizzare il cavo per estrarre la spina dalla presa.
Allontanare sempre il cavo di alimentazione dal
retro della macchina e proteggerlo da calore, olio
e oggetti appuntiti. Quando la macchina deve es-
sere utilizzata all'aperto, utilizzare solo prolunghe
destinate all'uso esterno. La sezione di un'eventu-
ale prolunga deve misurare almeno 1,5mm2 e il
collegamento alla rete deve essere protetto da un
apposito fusibile.
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PERICOLI NELLAREA DI LAVORO
Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro e
utilizzare un rastrello o una spazzola da giardino per
allentare manualmente i detriti e rimuovere tutto
Cid che potrebbe essere proiettato dalla macchina,
essere una fonte pericolosa o causare danni alla
macchina se investito (sassi, rami, filo di ferro, ossa
eccetera.). Verificare che non visiano astanti, animali
0 oggetti che potrebbero essere danneggiati entro
almeno 10 metri dal raggio di azione della macchina.
Lavorare solo alla luce del giorno, o con adeguata
luce artificiale, in buone condizioni di visibilita. Cerca
di non causare alcun disturbo acustico, utilizzando
questa macchina solo in orari ragionevoli della gior-
nata.
Assumi una posizione ferma ed equilibrata. Ove pos-
sibile, evitare di lavorare su terreni bagnati, sdrucci-
olevoli o comunqgue su terreni sconnessi o scoscesi
che non garantiscano stabilita all'operatore.
La conservazione degli utensili non utilizzati deve
essere effettuata in un luogo asciutto e sicuro, lon-
tano dalla macchina operatrice e fuori dalla portata
dei bambini.
Tenere i raggi nocivi dell'arco schermati dalla vista
degli altri.
Montare la macchina in modo sicuro su un banco o
un carrello solido che la manterra stabile e impedira
chessiribalti o cada.

PERICOLI RESIDUI

La macchina e stata costruita utilizzando moderne
tecnologie e nel rispetto delle riconosciute norme di
sicurezza. Anche quando tutte le misure di sicurezza
sono in atto, possono essere presenti alcuni pericoli
residui, che non sono ancora evidenti. L'operatore
deve usare il buon senso e prendere le precauzioni
necessarie per evitare rischi dovuti a pericoli rima-
nenti.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO

Questo prodotto é stato progettato e realizzato per

essere utilizzato per la saldatura di oggetti metallici.

E adatto per la saldatura di fili di diametro compreso

tra0,6e 1,0 mm.

Condizioni ambientali durante il funzionamento

come segue:

» Temperatura da-10°Ca +40°C.

» Umidita <50% a 40°C e <90% a 20°C

» Altitudine inferiore a 1000 m.

Requisiti di alimentazione:

» La distorsione di frequenza deve essere inferiore a
+1% del valore nominale.

» La fluttuazione della tensione € inferiore a +10%
delvalore nominale.

Qualsiasi altro uso diverso da quelli sopra indicati po-

trebbe essere pericoloso, arrecare danno a persone

e/o danneggiare cose e la macchina.

USO IMPROPRIO
La macchina non deve essere utilizzata per la mo-
vimentazione di materiali pericolosi, ad es. accumulo
di prodotti infiammabili o esplosivi, materiale solido
o qualsiasi altro oggetto che possa essere pericoloso
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per la macchina stessa, nonché per l'operatore, gli
astanti, gli animali o le cose.
Esempi di uso improprio possono includere, ma non
sono limitati al funzionamento della macchina:
1. Senza gliaccessori originali forniti dal produttore.
2. Con accessori originali ma in modo non conforme
alleistruzioni.
3. Senza ricambi originali.
4. Con modifiche non autorizzate.
NOTA
In base alle leggi applicabili sulla responsabilita del pro-
dotto, il produttore del dispositivo non siassume alcuna
responsabilita per danni al prodotto o danni causati dal
prodotto che siverificano a causa di:
1. Manipolazione impropria non conforme alle is-
truzioni per ['uso.
2. Riparazioni da parte di terzi e non da tecnici di as-
sistenza autorizzati.
3. Installazione di ricambi non originali.
4. Uso non previsto.
5. Guasto all'impianto elettrico per alimentazione
della macchina non conforme alle normative
elettriche e VDE.

DATI TECNICI
Numero dell'articolo 47 484

Modello EXTREMIG 200
Tioo Filo &
P Elettrodo
Voltaggio Y, 230
Frequenza Hz 50/60
Corrente gﬂ ingresso nomi- A 36
nale massima
Capienza stimata kVA 8.3
Nessuna tensione di carico V 68
Tensione di saldatura \Y 15.5~24
Ciclo di lavoro nominale 15%
rDa|ametro del filo di saldatu- mm 0,6-1,0
Velocita di avanzamento del m/
fi . 2-10
ilo min
Corrente nominale di salda-
tura (MIG) R 200
Regolazione corrente (MIG) A 30-200
Corrente nominale di salda-
tura (TIG) R 200
Regolazione corrente (TIG) A 20-200
Corrente nominale di salda-
tura (MMA) A 170
Regolazione corrente A 30-170

(MMA)

www.ffgroup-tools.com
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DATI TECNICI
Numero dell'articolo 47 484

Modello EXTREMIG 200
Grado diisolamento F

P IP21S
Tipo di raffreddamento Aria

Il peso kg 11

Dimensione L*L*A

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)

cm  49,4x22x38

1. Pannello di controllo

2. Uscita del cavo di massa

3. Uscita piombo positiva

4. Uscita MIG

5. Interruttore ON/OFF (altro lato)
FUNZIONAMENTO

PREPARAZIONE DELL'UNITA
Il disimballaggio e il completamento del montag-
gio devono essere effettuati su una superficie pi-
ana e stabile, con spazio sufficiente per spostare
lamacchinaeilsuoimballo, avvalendosi sempre di
attrezzature adeguate.

AVVERTIMENTO

Scollegare sempre la macchina dalla fonte di alimen-

tazione prima di qualsiasi regolazione.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA
AVVERTIMENTO
Collegare il cavo di massa il piu vicino possibile
all'area da saldare per garantire una buona messa a
terra. Non consentire a nessuna parte del corpo di
entrare in contatto con il filo di saldatura se si & in
contatto con il materiale da saldare, la messa a ter-
ra o l'elettrodo di un altro saldatore. Non avvolgere
i cavi sopra o intorno al corpo. Non sovraccaricare o
surriscaldare la saldatrice. Consentire un tempo di
raffreddamento adeguato tra i cicli di lavoro. Non
puntare la torcia verso nessuna parte del corpo di te
stesso o di chiunque altro. Utilizzare sempre questa
saldatrice nelciclo di lavoro nominale per evitare sur-
riscaldamento e guasti.

Sulla macchina troverete la tabella dati con le seg-

uenti informazioni:

X = Ciclo dilavoro

I1max = Corrente diingresso nominale massima

I1eff = Corrente diingresso massima effettiva

I2 = Corrente nominale disaldatura

U0 = Tensione nominale a vuoto

U1 =Tensione diingresso nominale

U2 = Tensione di carico
NOTA
Il diametro del filo di saldatura adatto dovrebbe es-
sere selezionato in base al lavoro di saldatura che sta
perintraprendere.
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MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVERTIMENTO

Per la propria sicurezza, spegnere l'interruttore e

rimuovere la spina dalla presa di corrente prima di

qualsiasi operazione di manutenzione sulla macchi-

na.
Mantieni pulito il tuo apparecchio. Per evitare il
surriscaldamento del motore, controllare rego-
larmente le prese d'aria per l'eventuale presenza
di polvere. Dopo un lungo periodo di utilizzo, si
consiglia difar controllare la macchina da unriven-
ditore autorizzato. | collegamenti e le riparazioni
delle apparecchiature elettriche possono essere
eseguitisolo da un elettricista.

CAVO DI ALIMENTAZIONE

Per evitare il rischio di scosse o incendi, se il cavo

di alimentazione é attorcigliato, tagliato o dan-

neggiato in qualsiasi modo, farlo sostituire im-

mediatamente. | cavi di collegamento elettrico

spesso subiscono danni all'isolamento. Le possi-

bili cause sono:

Punti di perforazione quando i cavidi collegamen-

to passano attraverso finestre o porte.

» Piegature dovute a fissaggio o posa non corretti
del cavo di collegamento.

» Tagli derivanti dal passaggio sul cavo di collega-
mento.

»Danni all'isolamento derivanti dall'estrazione for-
zata dalla presa a muro.

» Crepe dovute all'invecchiamento dell'isolamento.

Tali cavi di collegamento elettrico difettosi non

devono essere utilizzati poiché il danno all'isola-

mento li rende estremamente pericolosi.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per puli-
re l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti
forti. | detergenti per la casa che contengono oli
aromatici come pino e limone e solventi come il
cherosene possono danneggiare l'alloggiamento
o il manico in plastica. Eliminare 'umidita con un
panno morbido. Se necessario rimuovere polvere,
sporco e residui di lavorazione con un apposito
aspirapolvere.

CONSERVAZIONE
AVVERTIMENTO

Spegnere l'interruttore e rimuovere la macchi-

na dalla sua fonte di alimentazione per riporla.

Riporre la macchina solo in luoghi asciutti e ben

ventilati.

Nel caso in cui la macchina venga stoccata per un

periodo prolungato, utilizzare la seguente proce-

dura di conservazione:

1. Pulirlo accuratamente e ispezionare eventuali
parti allentate o danneggiate. Riparare o sosti-
tuire le parti danneggiate e serrare viti, dadi o
bulloni allentati.

. Lubrificare e applicare grasso, dove richiesto.
. Conservalo nella sua confezione originale.
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PROTEZIONE AMBIENTALE

Riciclare le materie prime invece di smaltire come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballag-
gio devono essere selezionati per un riciclaggio
rispettoso dell'ambiente. | componentiin plastica
sono etichettati peril riciclaggio classificato.
Questo prodotto non deve essere smaltito in-
sieme ai rifiuti domestici nel rispetto della norma-
tiva relativa in materia dirifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Questo prodotto deve
essere smaltito in un punto di raccolta designato.
Cio pud avvenire, ad esempio, consegnandolo
presso un punto di raccolta autorizzato per il rici-
claggio dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche. La manipolazione impropria delle
apparecchiature di scarto pud avere conseguen-
ze negative per l'ambiente e la salute umana a
causa di sostanze potenzialmente pericolose che
sono spesso contenute nelle apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Smaltendo corretta-
mente questo prodotto, contribuisci anche all'uso
efficace delle risorse naturali.

E possibile ottenere informazioni sui punti di
raccolta per i rifiuti di apparecchiature presso
la propria amministrazione comunale, l'autorita
pubblica per lo smaltimento dei rifiuti, un ente
autorizzato allo smaltimento dei rifiuti di appar-
ecchiature elettriche ed elettroniche o la propria
azienda di smaltimento dei rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con le
normative legali/specifiche del paese, in vigore dalla
data di acquisto da parte del primo utente. | danni
attribuibili a normale usura, sovraccarico o manipo-
lazione impropria saranno esclusi dalla garanzia. In
caso di reclamo, inviare il prodotto, completamente
assemblato, al proprio rivenditore o al centro di as-
sistenza ufficiale.
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napeuptokopévouc kat {wa nou Ba pynopoloav va
Tpaupatiotoly, dnw¢ Kal aviikelpeva nou ota onola
Ba unopoloe va npokAnBei BAAPN, pakpld katd
T Aewtoupyia TOu pnxavApatog. Mnv emtpénete
oe nadld f éooug dev elval eEolkelwpévol PE TG
06nyleg xpAong va xpnaotponolyoouy to pnxavnua.
Hrtonik vopoBeaia eivat mbavédv va opilel katwrtatn
nAkia xpriotn. MNavta va BupAcTe NWE 0 XEPLOTAG N
xpAotngeivatunedBuvocyla atuxipata i anpdopeva
yveyovéta nou Tuxév npokAnBolv oe  dAAoug
avBpwnoug, {wa ) tnv neploucia touc. Mnv ekBétete
10 npoidv oe unepBoAikn uypacia, okévn, Bpwuld
i daBpwtikols atpolc. Mnv npooapudlete oto
unxavnua e€onAlopo f aéecoudp nou un eykekpluéva
and Tov Katackeuaotr. MoTé unv enxelpioete va
TPOMOMOIAOETE TO NPoidv. Mn efouctodotnuéveg
Tpononolfoel; f afecoudp pnopel va odnyricouv
oe ooBapd tpaupatioud f BAvato Tou XEPLOTA
A AMwv. TupPBouleuteite tov efouciodotnuévo
avtunpbéownd ocag ywa anocuvappoAdynon  Kkat
€NOKEUR, nou 6ev kaAUntetal o€ autd To eyxeLpidlo.
Edv kat ondoel i oupBei atixnua katd tn Sidpkela
NG epyaciag, anevepyonotnote auéowq To Pnxavnua
Kal PETAKWVACTE TO yla va ano@uUyeTe NepATEPW
{nuiéc. e nepintwon nou éva &vo owua eloéNDel
oTo unxdavnua, 0TapatioTe To apéowc, enNBewproTte
TO yla Tuxov (NULEC KAl NPAyuatonotoTe ENOKEUES
npotoU to Eavapxioete.

MPOZTATEYTIKOZ EZOMNAIZMOZ

Na xpnotPonolelte NAvVTa OXETKO KAl EYKEKPLUE-
VO MPOCTATeUTIKO e€onAlopd dtav xpnatponolel-
Te 1o ynxdvnua. Na popdte navta pouxiopd nou
Sev neplopilel T¢ KIVAOEIG 0AG , NPOOTATEUTIKA
yavtia, yuaAld, paoka avanvong, npootateutikd
e€onAlopd akongkatundétegnpoaotaciacpue odAeq
uwnAAg npdopuaong. Na pnv popdte kaokdA, Ko-
A€ i onoudfnote afecoudp nou Kpépuetal f ne-
plooelel kal Ba pnopouUoe va nayldeutel oTo pn-
xavnpa. Maléwte ta paAAid oag av eivat yakpla.
Ddopdte kKpaAvog NAAPOUG KAAUWNG PE KaTAAANAN
okiaon (BA. npétuno acpaAeiag ANSI Z87.1) kat
yuaAld acpaleiag katd tn cuykOAAnon. ®opdte
KatdAAnAa ydvta kal npooTateutikd pouxiopd
ylava anotpéwete tnv ékBeon tou 6épuatdc oag
o€ kautd pétaAia, aktiveg UV kat IR.
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KINAYNOI MPOKAHZHZ NYPKATIAZ KAI
EFKAYMATOZ

Oplopéva pépn tou pnxavipatog Bepualvovtal
apketd Kkat pnopel va odbnyAoouv eU@Aekta
UMKA o avaeAegn. Ot Suochettoupyieg tou
NAEKTPIKOU e§onAlopoU pnopel va npokarécouv
onwBnpeg nou Ba pnopoloav va avapAégouv
cU@Aekta UAIKA. BeBalwBeite étu Statnpeite tov
XWpo epyaciag oag kabapod kal taktonolnuévo
Kal pnv xpnotgonoleite to pnxdvnua kovtd oe
cU@Aekta UAKA. Apalpéote 6Aa ta eU@Aekta
UAMKA og andotaon 10 pétpwv and to onueio
ouykOAAnonG. Eav dev eival duvath n apaipeon,
kaAUwte ta kaAd pe nupipaxa kaAduyparta.
NaBete npo@uAd&elg yia va Slacpalioete OTL
onwBnpeg nou e€ootpakiCovtal dev npokaiolv
nUpPKaviég 1 eKpREelg oe KPUuPEG MEPLOXEC,
pwypécn neploxégnou Sev ynopeite va delte. Eav
ekbnAwBeinupkayld, xpnaotponolote KatdAAnAo
nupooBeotipa. ®opdte pouxa nou Ogv
neptéxouv AGdla, xwplic toéneg 1 yavoéteg nou
Ba palelouv onvBApec. Alatnprote To Kadwdlo
epyaciagouvdedepévo 660 o Suvatdy nio Kovta
oTNV NEPLOXA GUYKOAANCNG yla va anotpéWeTe
Tuxdv AyvwoTeg, akoUaleg Sladpopég nAeKTPIKOU
pelpatocand to va npokailécouv nAektponAnéia
kat kivbuvo nupkaytdc. Na va ano@uyete tuxdv
akoUola té€&a, kKOWTte To cUppa o€ PAKog Ya" petd
T ouykdAAnon.

Oplopéveg engpdaveleg unopel va Cectabolv o€
BaBud nou pnopolv va npokaiécouv eykadpata.
Mpooéfte va pnv épxetal o€ ena®n UeE AUTEC.
AQAOTE TO pNXxavnua va KPUuwoel npw TNV
anoBnkeucr tou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
KATHIOPIAZ

AIDAANHI AEITOYPFIA
‘ONotl ot poxAoi Asitoupyiag Tou pPnxavAuatog
npénel va petakivolvtal eUkoAa Petafl Twv
Béoewv TOoug Kal va pn xpelaletal nieon. Ta
NAEKTPIKA KaAwdla kat €6ikd to kaAwdlo Tng
napoxngnpénetva eivat oe Aplotn katdotaon yla
ano@uyn onwvbnpwv f Tou plokou NAEKTPOCOK.
OixelpoAafégkalolnpootaciegTou ynxavnuatog
npénetl va elvat kabapég, oteyvég KAl ENAPKWC
oplyuéveg otlg B€ocelg Toug OTO pnxdavnua.
BeBawbeite 6t xpnowonoleite navia To
owotd epyaleio ya kabe epyacia, npokeipévou
va ano@uyete PAABn TOU pnxavAuatog f
Tpaupatiopd Kat ano@uUyete TNV unep@déptwon
Tou unxavApatog. Ot Tpég tdong Kat cuxvotntag
NG NapoxiGNAEKTPIKAG EVEPYELQg NpéneLva elvat
evtog twv npodlaypa@wyv TOU PNxavApatog.
BeBawwbeite 6Tt 0 dtakdNTNg TOU Pnxaviuatog
elval ofnopévog étav to ouvdéete otn npida,
NPoKelpévou va ano@uyete Tuxdv Kivbuvo Adyw
akoUolag ekkivnong. Agaipéote tuxdv KAeldLla
kal epyaAeia and to pnxavnua npw and In
Aettoupyia.
JIYOUPEUTE(TE nNwG €XETE  OTAPATACEL  TO
pnxdvnua Kkat nwe¢ to éxete anoouvdéoet and tnv
napoxn pelpatoq:
»‘Otav npooappdlete f apatpeite a&ecoudp.
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»‘Onote aPAVETE To PNxavnua xwpic eniBAewn.
» Katd tov kaBaplopd A tn cuvtipnon.
»>e nepintwon SuoAeltoupyiag f UNEPPOPTWONG
TOU PNXavApatog.
» Katd tnv enavatonobétnon, tn yetapopd f tnv
anoBrikeuon Tou ynxavipatog.
To t6& ouykdOAANONG napdyel UMNEPLWOELG
(UV) kat unépuBpeg (IR) aktiveq nmou pnopsi va
npokaAécouv Tpaupationd ota pdtia kat to Sépua
0ag. Mnv kottate 1o 16€o cuykdAANCNG XwpIg TNV
KataAAnAn npootaciayia ta pdatia. Xpnoyonoleite
ndvta éva kpavog mnou KaAUuntel oAdKAnNpPo To
npdéownod cag and to Aaid PEXpL TNV KOpUPr Tou
Ke@aAloU kal Péxpl To niow pépog kabe autou.
Xpnowonowjote @akd nou nAnpoi ta npdtuna
ANSI kat yuaAld acpaleiac. Nna ouykoAANTEC KATW
Twv 160 Amps, xpNoonotote eakd andxpwaong
10. yia ndvw ané 160 Amps, XpnNGWONOHoTE pla
andxpwon 12. Avatpéfte oto npdtuno ANSI Z87.1
via neplocdtepeC nAnpo@opieq. KaAlwte OAeq
TG NEPLOXEG TOU yUpvoU &épuatog nou ektiBevtal
070 160 pe NpooTateuTikd poUxa kat nanodtola.
®opdate pouxiopd and Upacua enBpaduvtikd Tng
QwTlaq fy bepudtiva noukdapioa, naitd, navieAdvia
N @opuEC. Xpnolponoliote pdokeg i AAa epnddia
yla va npootateloete dANoug avBpwnoug and tig
aktiveg td&ou nou eknépnovtaland tn ouykdAANCH
oac.
Ot @udAec uwnAA¢ nieong unopel va ekpayolv
€av kataotpa@ouy, y!' autd UETAXEIPIOTETE TG
NPOCEKTIKA. Mnv €kBETeTe NOTE TIC QUAAEG O
uwnAf Beppdtnta, onwvBApeg, avoixtég PAGYEG,
unxavikoU¢ kpadaopoug f) té&a. Mnv ayyilete Tov
KUAWSPO pE To MoTOA MIG. Mnv cuykoAAGTe oTovV
KUAWSpo. Na otepevete ndvia tov KUAvSpo oe
6pbia Béon oe kapotol N otabepd avtikeipevo.
Kpatiote Ti¢ @udleg pakpld and cuykOAAnon
f NAEKTPIKA KUKAWUATA. XPNOWWOMOIOTE TOUG
KataAAnAoug puBploTéc, owAfva aepiou  Kat
€€aptAuata yia tn cuyKekplévn epappoyn. Mnv
kottdte péoa otn PaABidba étav tnv avolyete.
XpNOWOMNOHOTE NPOCTATEUTIKO KAMAKl @UAANG
onote eivat duvatov.

KINAYNOI AHAHTHPIAZHZ
Ot avaBupldoelc nou eknéunovtal and 1N
Sadikacia ocuykdAAnong ektoniouv tov kabapd
aépa kal pnopel va npokaAécouv tpaupatiopod
f Bdavato. Mnv avanvéete avabupldoelg nou
eknéunovtat and tn Swadikacia ouykOAANONG.
BeBawbeite 61 o aépag nmou avanvéete eival
kaBapdg kat ac@aAdng. Epyactelte poévo oe
KaAa aeplldpevo xWPo 1 XPNOWWOnotoTe Pia
OUOKeUN €€aeplopol yla va anogakpUVeTE TOUG
kanvoug¢ ouykOAAnong and to neptBdaAiov bnou
Ba epyacteite. Mnv oUyKOAAGTE o€ entkaAuppéva
UAIKG (yaABaviopéva, enikaAuppéva pe kadpo i
nou neptéxouv weuddpyupo, ubpapyupo fy Baplo),
kabwg eknépnouv enPAafeic avabuptacelg nou
elvatenikivbuveg va avanveloouv. Edv xpeladetat,
XPNOWWONOIAOTE AVEULIOTAPA, AvVanveuotipa We
napoxn aépa f agaipéote tnv enioctpwon and
TO UAIKO OTNV MEPLOXA OUYKOAANGNG. Avatpéfte
oto @UANO Sedopévwy ac@aleiag UAkoU yia
TG 08ny({eg TOU KATAOKEUATTH. MNV CUYKOAAGTE
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KOVId oe UAIKKG nou Ba eknéunouv TO&IKEC
avaBuptlaoelg étav Beppaivovtat. Ot atpol and
kaBaplotikd, onpét kat anoAnavtukd pnopel va
elvat iblaltepa toikoi 6tav Beppaivovtal.

KINAYNOI NEPIZTPE®OMENQN MEPQON

Ta neplotpe@dpeva pépn Pnopel va npokarécouv
ooBapd tpaupatiopd. AnoUyete va £pbete oe
€Naoen Ue Taneplotpeopeva pépn étav Bpiokoval
akéun o€ neplotpoen kat PePfawbelte ot
Slatnpeite pakpld otudnnote pnopel va naytdeutel
070 €V Aettoupyia pnxavnua, 6nwg xaAapd paida
Kat poUxa. Kpatiote ta xépla oag pakpld and tnv
NEPLOXN UNXavikng ene€epyaciagkatd tn Asttoupyia
TOU Pnxaviuatog.

KINAYNOI HAEKTPIZMOY

BeBawbeite o6t ta nAektpik@ KaAwda Tou
pynxavApato¢ kalt n npia, otnv onoia eival
ouvdedepévo, eivaloe karkatdotaonkatdevExouv
®Bapel. Mn xpnotgonotelte Noté éva pnxavnua
e BAGBN 1 éva pnxdvnua pe kateotpagpéva n
@Bappéva nAektpika kaAwdia kat Buouata. Mnv
ekBETETE TO PnxAvnNua Kal Ta NAEKTPIKA KaAwdia
o€ uypég ouvBnkeg kat pnv ayyilete noté otav eival
Bpeyuévo. Xpnowonowyote pa npida ge enagn
velwong. Mnv épbete o€ enagr) Pe VELWPEVES
ENPAveLEC i) NAEKTPIKA KaAwbLa, yia va ano@uyete
tov kivbuvo nAektponAnéiac. Mnv xpnoiponoleite
10 kaAwdlo yla va tpafrete to Buopa and v
npica. Ma va ano@uyete tuxév (nutd oto KaAwdlo
opodoaoiag, obnyeite ndvta TtO  KAAWSOIO
tpopodoaciag pakpld and 1o nicw pépog Tou
unxavApatog kat npoctatelote o and BeppdtnIa,
AGSL kat axpnpd avtikeigeva. ‘Otav to pnxdvnua
npékeltat va xpnotgonoinBel o€ e&wtepikolg
XWPOUC, xpnatgonotiate gévo kaAwdla enéktaong
nou npoopilovtal yia e€wtepiki xpron. H dtatopn
onoloudnnote kaAwdiou enéktaong Npénet va ivat
ToUuAdxiotov 1,5 mm2 kat n ouvéeon SiktUou nNpénet
va npootateletat and katdAAnAn acpaieia.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NEPIOXH EPFAZIAZ
EnBewpriote 61e€0bkA OAOKANPO TO  XWPO
epyaciag kal XxpnolyonoloTe pla Toouykpava n
okoUna yia va xaAapwoete Tuxov unoAsippata
Kalva agaipéoete oudANoTe propei va ekto&eutel
and to pnxdavnua, va anoteAécel nnyn KwdUvou N
va npokaAécel BAGRN oto punxdvnua edv nepacel
ané ndvw tou (nétpeg, kKAadld, olppa, KOKKaAQ,
KTA.). EAéyEte 6Tl Sev uNApxouv NapPEUPIOKOPEVOL,
katoikidla {wa fy avtikeipeva nou Ba pnopovcav va
unootouv {nyld o€ anéatacn TouAdxiotov 10m tou
eUpouc epyaciag tou gnxaviuatog.

Epyaoteite pévo katd tn didpkela tng nuépag i pe
Kahd texvntd WG o€ KaAég ouvBnikeg opatdtnTac.
Mpoonabnote va pnv NPOKAAECETE aAvatapaxn
Aoyw BopUBou, xpnolgonowwvtag to pnxdvnua
pévo og Aoyikég WPEC TNG NUEPAG,.

Awatnpeite yepr) kal kKaAng oopponiag Béon €p-
vaotag. ‘Onou eival duvatdy, ano@uyete va epya-
Ceote oe uypd, oAobnpd £dapog i oe KGBe nepi-
ntwon o€ avpaio 1 andtogo €6a@og nou dev
eyyudtal otaBepdtnTa yia tov XEPLoTh.

H anoBrkeuon epyaieiwv nou Sev
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xpnotgonotodvtal npénel va yivetal oe Enpd kat
ao@aAég pépog pakpld and 1o ev Aettoupyia
punxavnua kat ektog npdécBaongyla ta nadld.
Kpatote t¢ eniBAaBeic aktiveg to&ou niow and
aonidanpootaciagTngBéagTwvnapeBPIoKOPEVWV.
TonoBetAote 1o pnxdvnua pe ac@daiela o€ évav
ougnayn nayko 1 kapdtol nou Ba to Kpatioel
otabepd kat Ba anotpéwel tnv avatponn f v
ntwaon Tou.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To pnxdvnua KatackeUAoTNKE XPNCILOMOWVIAg
olyxpovn Texvoloyia kal olppwva Pe avayvw-
plopévoug kavéveg ac@aleiag. Akopn kat otav
epappdlovtal 6Aa ta pétpa acpaleiag, evoéxetal
va undpxouv oplopévol evanopeivavteg kivbuvol, ot
onoiot &ev eivat akdpn ep@aveic. OXelpIoTAG NPENEL
va xpnaotgonolel TNV Kown AoyikA kat va AapBavet
TI¢ anapaitnteg NPo@UAGEELS yia va ano@Uyel Tov
Kivéuvo Aoyw tuxdv evanopevaviwy Kivduvwv.

MPOAIArPA®ES NMPOIONTOX

NMPOBAEMNOMENH XPHZH

AuTO 1O NPOoIdV OXESIACTNKE KAl KATAOKEUATTNKE

yla va xpnotponoleitat yia cuykOAANon HETAANKWV

avtikelévwy. Elvat katdAAnAo yla ouykdAAnon

oUppatog dlapétpou petafy 0,6 kat 1,0 mm.

MepBarroviikég ouvBAkeg Katd tn Asttoupyia wg

33)le

» Oeppokpaciaand -10°C €wg+40°C.

» Yypacoia <50% otoug 40°C kat <90% otoug 20°C.

» Ywdpetpo pikpodtepo and 1000 pétpa.

Anattioelg tpopodoaiac:

»H napapdppwon ouxvdtntag npénet va eivat
PikpdtePN and +1% tNG OVOpaoTKAG TIAG.

»H Suaklpavon tng taong eivatl pikpdtepn and
+10% TNC OVOUAOTIKAC TIUAC.

K&Be OSuapopetky xpAon and TG napandvw

ava@epodueveg Ba pnopouoe va eival enikivéuvn,

va npokahéoel BAGRN o avBpwnougr/ katlnuia o

UAIKA Kat To unxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH
To pnxavnua Sev npénel va xpnolonoleital yia
XEPLOPO enKivOUVWY UAIKWY, N.X. CUCCWPEUCN
cUPAEKTWY 1 EKPNKTIKWY Npoidviwy, otepeol
UAIkOU 1) onotoudfnote AMOU  QVTIKEIWEVOU
nou Ba pnopouloe va eival enikivbuvo yia to dlo
T0 pnxavnua kabwg Kal yla Tov XEpLoTh, Toug
napeuplokdpevoug, ta {wa fy tnv idloktnoia.
Mapadeiypata pn npoPAenduevng xpRong pnopet
va nepiapPBavouy, arAd bev neplopilovtal o€
A€ltoupyia Tou pnxavipatoc:
1. Xwplg yvhola e€aptipata nou napéxovtal and
TOV KATaoKEUaoTh.
2. Me yvnola e€aptipata aAAd pe tpéno nou dev
elval cUPPWVOC PE TIC 0ONYiEC.
3. XwpigyvAola avtaAAakTika.
4. Me pn e€ouctodotnpPéveG TPONOMNOINTELC.
ZHMEIQZH
TOu@wva Pe Toug oxUovteg vépoug nepl eubuvng
npoiévtog, O KATAOKEUAOTAG TNG OUOCKEUNG Ogv
avaAapBavel eubuvn yia {nuiég oto npoidv i (nuLEC
nou npokARBnkav and to Npoidv nou oPeilovtal oe:

.fFfgroup-tools.com
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1. AavBacpévo xelplopd pn oUPQPWVO HE TIG
obnylegxpAong.

2. Enokeuéc  and  tpitoug kal  Oxt  and
£€0UC1060TNPEVOUC TEXVIKOUC OEPPIC.

3. Eykatdotaon gn yvAolwy avtaAAaKTK@y.

4. Mn npoPAenduevn xpron.

5. BAGBn NAEKTPIKOU oUCTAPATOg Aoyw
po@odociag tou pnxavipatog katda tpono
nou eV CUPPOPPUVETAL PE TOUG NAEKTPIKOUG
kavoviopoug VDE kat DIN.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého EXTREMIG 200
e
Taon Vv 230
Tuxvédtnta Hz 50/60
Mé\{lOtO ovopaoTtiké pedpa A 36
el06d0u

OvopacTikn 1IoxUg kVA 8.3
Taon xwplc poptio \ 68
Taon ouykdANoNG \Y, 15.5~24
Ovouqcthéq KUKAOG 15%
epyaciag

Aldpgtpoq oUppatog mm 06-10
OUYKOANGNG ! !
Taxutnta pong oUpPatog mn:r< 2-10
oot e A
Copcspeaaie A -
cupkeanone (TG) a
Clros peerss A a0
o pes A
Bt A 30010
KAaon pévwaong F

P IP21S
TUnog wuéng Aépacg
Bapog kg 1"
Awactdoelg MxMNxY cm 49,4x22x38
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TAYTOIMOIHZH MEPQN (EIK. 1)

Mivakag eAéyxou

©éon yelwong

©éon Betikol

©éon MIG

Awakdntng ON/OFF (otnv AAAN nAEupq)

VhWN =

AEITOYPTIA

MPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA
H anoouockeuacia kat n ouvappoAdynon npénet
va yivovtat o€ eninedn kat ctabepn enpavela, pe
£MapKn XWPOo yia tn Yetakivnon tou ynxaviuatog
Kal TG ouokeuaoiag Tou Kal pe TN XpAon
kataAAnAou e€onAtlopou.

NMPOEIAONOIHZH

ANocuvOEETE NAvVTA To Pnxavnpd oag and tnv nnyn

tpo@odoaiagnplv and onoadninote pubuion.

AEITOYPFQONTAZ TO MHXANHMA
NMPOEIAONOIHZH
Suvbéote 1o kaAwdio veiwong doo to Suvatdv
no Kovtd oTnv NEPLOXA MOU OUYKOAAGTAl yla va
e€aopalioete kaAn yelwon. Mnv aprnvete kavéva
uépo¢ tou owpatog va £pbel og enagen pe To
oUppa ouykdAANoNG €Av elote oe enagn Pe TO
OUYKOAAOUPEVO UAIKS, TN veiwon 1 to nAektpddio
AAou ouykoAANTA. Mnv TuAivete ta kaAwdia
navw f yUpw and 1o owpa oag. Mnv unepPBaiiete
A unepBepuaivete TNV NAekTpokOAANon. A@AacTe
ToV KatdAAnAo xpévo wuéng petald twv KUKAwV
Aettoupyiag. Mnv otpépete tnv €060 o€ kavéva
uépo¢ TOU owpatdég cag f oe kavévav dAdo.
Xpnotponoteite ndvta autiv tnv NAekTpokdSAAnGoN
otov ovopaotikd KUKAO Agltoupylag tng ya va
anotpéwete unepPoAikn Beppdtnra kal katd
ouvénela aotoxia.

>to pnxavnua Ba Bpeite tov nivaka dedopévwv

UE TIC Napakatw NANPoPopleg:

X = KUkAogAettoupylag

[1max = Méyloto ovopaoTiké pelpa elcddou

I1eff = Méyiloto evepyd pelpa elcddou

12 = Ovopaotikd peda ouykOAANGoNG

U0 = Xwplc ovopaoTikA tdon poptiou

U1 = Ovopaotiki taon etcdédou

U2 =Taon péptwaong
ZHMEIQZH
H kataAAnAn S1apeTpogtou cUppuatog ouykOAANGNG
npénet va emAéyetal avdloya pe tnv epyacia
ouykOAANonG nou npdKeltat va npayyatonotnBei.

2ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

NMPOEIAONOIHZH

Ma &k oca¢ ac@dlela, anevepyonolote To

ynxdvnua péow tou Olakdéntn KAl a@alpécte

0 BUopa and tnv npia npwv and onowadnnote

Aettoupyia cuvtipnong oto gnxdvnua.
Alatnpnote tn ouckeur oag kabapn. Ma va
ano@Uyete tnv unepBépuavon Ttou KWNntApa,
eAéyXETE TAKTIKA ta avolypata aépa yia tuxov
okévn. Metd and peyaAltepo xpovikd dlaotnua
XpAong, ouviotdtal va eAéyxetal to pgnxdvnua
ano e€ouclodotnuévo oépPic. Otouvdéaelgkat ot
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EMOKEVEG NAEKTPLKOU €€onAlopol enttpénovTal
poévo and nAektpoAdyo.

KAAQAIO TPOPOAOZIAZ

Ma va ano@uyete tov Kivbuvo NAEKTPoodK A
nupkaytag, €dv to kaAwdlo tpopodoaciag elval
®Bappévo 1 koupévo 1 éxel unootel {nula
ye onowodAnote TPOMNO, AVIIKATACTACTE TO
apéowd. Ta kaAwdla NAEKTPIKAG oUvOeang ouxva
naBaivouv {nutd pévwonc. MiBavég attieg eivat:

» Alatpnon 6tav ta kaAwdia cuvdeong nepvolv
péow Kevwv o napdbupa r) ndPTeg.

»Todkion andé nepOTPOPr MOU  MPOKUNTEL
and eopalpévn olvdeon A tonoBétnon tou
kaAwdiou olvdeong.

» Kowlpata nou npokUntouv 6tav to KaAWwdIo
oUvdeongnatnOel.

»Znuia pdvwong nou npokuntet and tnv Bian
££060 tou BUopatogand tnv npida.

» PwypégAdyw yipavong tng yovwaong.

Tétola eAlattwpatka KaAwdia NAEKTPIKAG

olvbeong bev npénel va xpnotponolovvral

kabwe n ¢nuid pévwong ta kablotd e€alpetika
enkivbuva.

KAOAPIZMOZ

Xpnotlponolfote yla Pikpr) paiakd Boluptoa yua
va kaBapioete 10 €€WTEPIKO TOU PNXxavAPatog.
Mnv xpnotgonoleite toxupd anoppunavtikd. Ta
olklaka kabaploTikd nou NEPLEXOUV apwpatika
éAata énwg nelko kat Aepdvi kat SlaAlteg 6nwg
knpodivn unopoulv va npokaiécouv (nuid oto
nAaotiké nepiPAnpar otnAaBn. Zkouniote Tuxév
uypaocieg pe éva paiakd navi. Apaipéote okdvn,
Bpwutd katkatdAowna katepyaoiag pe kKAtaAAnAn
okouna avappdédenongav eivatanapaitnto.

AMNOOGHKEYZH
MPOEIAOMNOIHZIH

KAegiote tov takéntn kat apalpéote 1o @ig and

v npila yia va anobnkeloete to unxdvnua.

AnoBnkelote tn Povada poévo oe Enpouc Kat

KaAd agptlduevouc xwWpoug.

Ye nepintwon nou n yovada Ba anobnkeutei yia

peyaio xpoviké dlaotnua, XpnolponoloTe TNV

ak6AouBn dtadikacia anobikeuonc:

1. KaBapiote oxohaotika tn povdda kat eAéyEte
yla tuxév xahapd f Kkatectpagpéva pépn.
Enlokeudote f avtikatacTAoTe ta pépn nou
éxouv {nuid kat oifte ¢ xarapég Bideg, ta
na&lpadla f toug KoxAleg.

2. Atlndvete kat e@appdbote ypdco, obnou
anatteitat.

3. AnoBnkevote tn povdda otnv EpyocTactakr)
NG ouokeuaaia.

MPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZX

AVAKUKAWOTE TG npwteg UAeg avti va Tg
anopplyete. To pnxdvnuga, ta afecoudp Kat
ol cuokeuacieg npénet va tafvopouvtal yia
@WNKA  npo¢ Tto nepBdAlov  avakUkAwaon.
Ta nAactkd efaptiuata enwonualvovtal yia
Katnyoplonotnuévn avaklukAwaon.

Auté 10 npoidv dev npénet va anoppintetal padl
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pe olklakd andéPAnta clu@wva Pe TN OXETIKNA
vopoBecia nou avagépetal oe anoPBAnta
NAEKTPIKOU KAl NAekTpovikoU  e&onAopodl.
Auté TO npoidv npénel va anoppleBel o€
kaboplopévo onueio oculoyng. Autd pnopel
va oupPei, yia napddelypa, napadibovidg to
oe e€ouclodotnuévo onueio GUAAOYAC yla tnv
avakUkAwon anopplugatwy NAEKTPIKoU  Kal
nAektpovikoU efonAtopol. O  akatdAAnAog
XEIPLOPOC anopplppdtwy e€onAtcpol pnopel va
£XeL ApVNTIKEG OUVENELEC yia To nepIBAAAov Kat
v avBpwnivn uyela Adyw duvntika enikivbuvwy
OUGLWV MOU GUXVA NEPLEXOVTAl GE NAEKTPIKS Kal
nAektpovikd e€onAopd. Me Tn cwaoth andpplyn
autoU tou npoidvtog, cupBardete enlong otnv
AnoTEAECUATIKA XPAGN TWV QUCLIKWY NOPWV.
Mnopeite va AaBete nAnpo@opieq OxXeTKA
pe ta onuela ouAdoyng anopplpdtwy and
™ énuotikn oca¢ Sloiknon, t dnudacia apxn
S14Beong anoppiupdtwy, évav e€ouclodotnuévo
@opéaylatn didbeon anopplPuaTwy NAEKTPIKOU
Kal nAektpovikoU e€fonAopoU A Tnv etalpeia
S146eong anoBAfRTwy.

EFTYHZH

Autd 10 Npoidy elval eyyunpévo oUPuPwva PE Toug
vopouc / €181kol¢ kavoviopoug ava xwpa, and tnv
nuepounvia ayopdc tou and tov xpAotn. Znuiég nou
o@ellovtal oe Pualoloyikn Bopd, unepPdptwon
f akatdAAndo xelplopd Ba e€aipebolv and tnv
eyyinon. e nepintwon afiwong, oteldte to
unxavnua, nAfjpw¢  ouvappoloynuévo, oTov
avtinpbéownd oag f oTo entonpo KEVIPO €pPIG.
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OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ovog proizvoda. MoZete da sprecite nezgode tako sto
Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrza-
vanjem bezbednih operativnih procedura i bezbednos-
nih znakova. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase moguénosti.
Nemojte koristiti dok ste umorniili pod uticajem droga,
alkohola ili bilo kojih drugih lekova. Zadrzite prolaznike
i Zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i predmete
koji bi mogli biti osteceni, dok rade. Nikada ne dozvo-
lite deci ili osobama koje nisu upoznate sa ovim uput-
stvima da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu da
ogranice minimalnu starosnu granicu operatera. Imajte
na umu da je operaterili korisnik odgovoran za nesrece
ili neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim ljudi-
ma, zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor na
masinu koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite proiz-
vod. Neovladéene izmene ili pribor mogu rezultirati oz-
biljnim li¢nim povredama ili smréu operatera ili drugih
osoba. Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav
i uslugu, koja nije obuhvadena ovim uputstvom. Ako se
nesto pokvariili dode do nezgode tokom rada, odmah
isklju¢ite masinu i udaljite je kako biste sprecili dalje
odtecenje. U slucaju da je strano telo uslo u masinu,
odmah ga zaustavite, pregledajte da li ima ostecenja i
izvrsite popravke pre nego sto ga ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA

Uverite se da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu.
Uvek nosite odecu koja ne sputava pokrete,
zastitne rukavice, zastitne naocare, respirator sa
polu maskiranim usima, zastitu usiju i anti-shear
sigurnosne ¢izme sa neklizaju¢im donom. Nikada
ne nosite Salove, ogrlice ili bilo kakav visedi ili lep-
ravi pribor i odecu koja bi mogla da se uhvati u
masini. Vehi kosu ako je dugawka.

Nosite kacigu za potpunu pokrivenost odgovara-
jucom nijansom (pogledajte ANSI Z87.1 bezbed-
nosnistandard) i sigurnosne naocare dok zavarite.
Nosite odgovarajue rukavice i zastitnu odedu
kako biste sprecili da vam koza bude izlozena vre-
lim metalima, UV iIC zracima.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Neki delovi masine se zagreju dovoljno da zapale
zapaljive materijale. Kvarovi na elektri¢noj opremi
mogu da izazovu varnice koje bi mogle da zapale
zapaljiv materijal. Potrudite se da vas radni pros-
tor bude ¢ist i uredan i nemojte koristiti masinu
u blizini zapaljivog materijala. Uklonite sve zapal-
jive materijale u krugu od 10 metara od luka za
zavarivanje. Ako uklanjanje nije moguce, ¢vrsto ih
prekrijte poklopcima otpornim na vatru. Preduz-
mite mere predostroznosti kako biste osigurali
da letece varnice ne izazivaju pozare ili eksplozije
u skrivenim oblastima, pukotinama ili oblastima
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koje ne mozZete da vidite. Ako dode do poZara, ko-
ristite odgovarajudi protivpozarni aparat. Nosite
odecu bez uljabez dzepovaiilisica koje ¢e skupljati
varnice. Zadrzite olovo za rad sto je mogude vise
blizu podru¢ja zavarivanja kako biste sprecili da
nepoznate, nenamerne putanje elektri¢ne struje
izazovu elektri¢ni Sok i opasnosti od pozara. Da
biste sprecili bilo kakve nenamerne lukove, sman-
jite Zicu na 1/4" strcite nakon zavarivanja.

Neki delovi masine se zagreju dovoljno da izazovu
ostecenje opekotina. Obratite paznju da ih ne do-
dirujete kako biste izbegli da se opecete. Ostavite
masinu da se ohladi pre nego $to je uskladistite.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge masine moraju lako da se
krecu sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti
potrebno forsiranje. Elektri¢ni kablovi i poseb-
no glavni kabl za utika¢ moraju biti u savr§enom
stanju kako bi se izbegla generacija bilo kakvih var-
nica ili rizik od elektri¢cnog Soka. Rucne i zastitne
uredaje moraju biti Ciste i suve kao i bezbedno
pri¢vrséivanje za masinu. Uverite se da uvek koris-
tite ispravnu alatku za svaki posao kako biste iz-
begli otkazivanjeili povredu racunaraiizbegli pre-
optereéenje masine. Ocene napona i frekvencije
snabdevanja elektricnom energijom moraju biti
u okviru specifikacija masine. Uverite se da je pre-
kida¢ masine iskljucen prilikom prikljucivanja, kako
biste izbegli rizik zbog nenamernog pokretanja.
Uklonite sve tastere i kljuc¢eve sa racunara pre op-
eracije.
Uverite se da ste zaustavili masinu i iskljucite je iz
glavnih:
» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora i alata.
» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom ciscenja ili odrzavanja.
» U slucaju kvara ili preoptereéenja masine.
» Tokom repozicioniranje masine, transporta ili sk-

ladistenja.

Luk za zavarivanje proizvodi ultraljubicaste (UV) i
infracrvene (IC) zrake koji mogu da izazovu povre-
de vasih ociju i koze. Ne gledajte luk za zavarivanje
bez odgovarajude zastite ociju. Uvek koristite kacigu
koja prekriva vase puno lice od vrata do vrha glave
i do zadnjeg delu svakog uha. Koristite socivo koje
zadovoljava ANS| standarde i sigurnosne naocare.
Za zavarivace ispod 160 ampula izlaz koristite za ni-
jansu 10 sociva; za iznad 160 Amps, koristite nijansu
12. Za vise informacija pogledajte ANSI standard
787.1. Pokrijte sve predele gole koze izlozene luku
zastitnom odecom i obuc¢om. Nosite plameno-re-
tardantnu krpu ili kozne kosulje, kapute, pantalone
ili prekrivace. Koristite ekrane ili druge barijere da
biste zastitili druge ljude od lucnih zraka koji se em-
ituju od vaseg zavarivanja.
Cilindri visokog pritiska mogu da eksplodiraju ako se
ostete, zato ih pazljivo tretirajte. Nikada ne izlazite
cilindre visokim vruéinama, varnicama, otvorenim
plamenovima, mehanic¢kim Sokovima ili lukovima.
Ne dirajte cilindar sa MIG pistoljem. Ne zavari na
cilindru. Uvek obezbedite cilindar uspravno za koli-
ca ili stacionarni objekat. Drzite cilindre dalje od za-

QUALITY POWER ToOLS
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varivanja ili elektri¢nih kola. Koristite odgovarajuce
regulatore, crevo za gas i fiting za odredenu aplik-
aciju. Ne gledaj u ventil kada ga otvarase. Koristite
zastitni cilindri¢ni zatvarac kad god je to moguce.

OPASNOSTI OD OTROVA

Isparenja emitovana iz procesa zavarivanja iz-
mestaju Cist vazduh i mogu rezultirati povredama
ili smréu. Ne udisite isparenja koja emituje proces
zavarivanja. Uverite se da vam je vazduh za disanje
¢ist i bezbedan. Radite samo u dobro provetrenom
delu ili koristite ventilacioni uredaj za uklanjanje
isparenja za zavarivanje iz sredine u kojoj ¢ete ra-
diti. Nemojte zavariti premazane materijale (galva-
nizovane, kadmijumske ploce ili sadrze cink, zivu ili
barijum), jer emituju Stetna isparenja koja su opas-
na za disanje. Ako je potrebno koristite ventilator,
respirator sa dotokom vazduha ili uklonite premaz
iz materijala u oblasti zavarivanja. Pogledajte list
sa podacima o bezbednosti materijala za uputst-
va proizvodaca. Ne zavarite blizu materijala koji
Ce prenositi otrovna isparenja kada se zagreju. Is-
parenja iz Cistaca, sprejevi i degreaseri mogu biti
veoma otrovni kada se zagreju.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DELOVA

Rotirajuci delovi mogu da izazovu ozbiljne povre-
de. Izbegavajte kontakt sa rotiraju¢im delovima
dok su jo$ u rotaciji i potrudite se da sve $to bi mo-
glo da bude zarobljeno u operacionoj masini, kao
Sto su labava kosa i odeca, drzite podalje. Drzite
ruke dalje od prostora za mahinacije prilikom rada
masine.

OPASNOSTI PO STRUJU

Uverite se da su elektri¢ni kablovi masine i glavni
utikac, sa kojima je povezan, u dobrom stanju i da
se ne nose. Nikada ne koristite oste¢enu masinu
ili masinu sa ostecenim ili istrosenim elektri¢nim
kablovima i utikacima. Ne izlazite masinu i elek-
tri¢ne kablove vlaznim uslovima i nikada ne dira-
jte kada su vlazni. Koristite uti¢nicu sa zemaljom.
Nemojte dolaziti u kontakt sa prizemljenim pov-
r$inama ili elektri¢nim kablovima, kako biste iz-
begli rizik od elektricnog soka. Nemojte koristiti
kabl da biste izvukli utikac iz uti¢nice. Uvek vodite
kabl za napajanje dalje od zadnjeg dela masine
i zastitite ga od toplote, ulja i ostrih predmeta. .
Kada masina treba da se koristi na otvorenom,
koristite samo produzne kablove namenjene za
koris¢enje na otvorenom. Presek bilo kog pro-
duznog kabla mora da izmeri najmanje 1,5mm?2
i glavna veza mora biti zasti¢ena odgovarajuéim
osiguracima.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI

Temeljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve sto bi masina mogla
da projektuje, da bude opasan izvor ili da izazove
ostecenje masine ako se pregazi (kamenje, grane,
gvozdena Zica, kosti itd.). Proverite da li postoje
prolaznici, Zivotinje ili predmeti koji bi mogli biti
osteceni uroku od najmanje 10 metara od dometa
masine.
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Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovara-
jucu vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljiv-
osti. Pokusajte da ne izazivate nikakve smetnje u
buci, samo koriste¢i ovu masinu u razumno doba
dana.

Zauzmu ¢vrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, kliza-
vom terenu ili u svakom sluc¢aju na neravnomer-
nom ili strmom terenu koji operateru ne garantuje
stabilnost.

Skladistenje alata koji nisu u upotrebi treba da se
obavlja na suvom i bezbednom mestu daleko od
operativne masine i van domasaja dece.

Drzite Stetne lucne zrake zasti¢ene od pogleda
drugih.

Bezbedno montirajte masinu na ¢vrstu klupu ili
kolica koja ¢e je odrzavati stabilnom i spreciti da
se prevrne ili padne.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomodcu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbed-
nosne mere, neke preostale opasnosti, koje jos
uvek nisu evidentne, mogu biti prisutne. Oper-
ater treba da koristi zdrav razum i preduzme ne-
ophodne mere predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA

Ovaj proizvod je dizajniran i proizveden da se ko-

risti za zavarivanje metalnih predmeta. Pogodan

je za zavarivanje zice pre¢nika izmedu 0,6 i 1,0mm.

Uslovi zivotne sredine tokom rada na slededi na

slededi na koji nave:

» Temperatura od-10°C do +40°C.

»V0aznost <50% na 40°Ci<90% na 20°C

»Visina manja od 1000m.

Zahtevi za napajanje:

» Frekventna distorzija bi trebalo da bude + 1%
ocenjene vrednosti.

» Fluktuacija napona je manja = 10% ocenjene vred-
nosti.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore na-

vedenih moZe biti opasna, nanetistetu ljudima i/ili

ostetiti stvarii masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Masina ne sme da se koristi za rukovanje opasnim
materijama, npr. akumulaciju upalnih ili eksplo-
zivnih proizvoda, ¢vrst materijal ili bilo koji drugi
predmet koji bi mogao da bude opasan po samu
masinu kao i operatera, prolaznike, Zivotinje ili
imovinu.
Primeri nepravilne upotrebe mogu da ukljucuju,
ali nisu ograniceni na rad masine:
1. Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.
2. Sa originalnim priborom, ali na neki nacin ne u
skladu sa uputstvima.
3. Bez originalnih rezervnih delova.
4. Saneovlas¢enim izmenama.
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NOTA
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti proizvo-
da, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost za
Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu usled proizvoda
do koje dolazi zbog:
1. Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvi-
ma za rad.
2. Popravke od strane trecih lica, a ne od strane
ovlascéenih servisnih tehnicara.
3. Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.
4. Nemusta upotreba.
5. Kvarelektri¢nogsistemazbog napajanja masine
na nacin koji nije usaglasen sa elektri¢nim i VDE
propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 47 484

Model EXTREMIG 200
Tip Zica &
Elektroda
Napon Vv 230
Frekvenciju Hz 50/60
lr\‘/luatl;salmalna ocena unosa tre A 36
Ocenjeni kapacitet kVA 8.3
Bez napona opterecenja Vv 68
Napon za zavarivanje V  15.5~24
Ocenjen ciklus dezurstva 15%
Precnik Zice za zavarivanje mm 0,6-1,0
Brzina zicanog ubacivanja mr?é 2-10
E’)\Aclecr;Jeno sa struja zavarivanja A 200
Trenutna korekcija (MIG) A 30-200
(C%lc(ezz)njeno sa struja zavarivanja A 200
Trenutna korekcija (TIG) A 20-200
Eiﬂc&rxna struja zavarivanja A 170
Trenutno podesavanje (MMA) A 30-170
Izolaciona ocena F
IP IP21S
Tip hladenja Zrak
Tehinu kg 11

Dimenzija D*$*V cm  49,4x22x38

EXTREMIG 200

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

Kontrolna tabla

Proizvodnja prizemljenog olova
Positivniizlaz potencijalnog klijenta
MIG izlaz

ON/OFF prekidac (druga strana)

OPERACIJA

uhwWwN =

PRIPREMA JEDINICE
Raspakivanje i dovrsavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora za
premestanje masine i njene ambalaZe, uvek koristedi
odgovarajucu opremu.

UPOZORENJE

Uvek iskljucite racunar iz izvora napajanja pre bilo ka-

kvog podesavanja.

UPRAVLJANJE JEDINICOM
UPOZORENJE
Povezite kopneno vodstvo sto je mogude vise blizu
oblastikojaje zavarena kako bise osiguralo dobro tlo. Ne
dozvolite da bilo koji deo tela dode u kontakt sa zicom
za zavarivanje ako ste u kontaktu sa materijalom koji je
zavaren, mlevenom ili elektrodom drugog zavarivaca.
Ne zaveslajte kablove preko ili oko tela. Ne preterujte ili
prejedajte zavarivac. Dozvolite pravilno vreme hladenja
izmedu dezurnih ciklusa. Ne ukaZite baklju ni na jedan
deo tela sebe ili bilo koga drugog. Uvek koristite ovaj
zavariva¢ u ocenjenom dezurnom ciklusu kako biste
sprecili prekomernu toplotu i kvar.

Na rac¢unaru ¢ete pronaditabelu podataka sa dole na-

vedenim informacijama:

X =Dezurni ciklus

I1Tmax = Maksimalna ocena unosa aktuelna

I1eff = Maksimalna efektivna ulazna struja

I2 = Ocenjena struja zavarivanja

U0 = Bez opterecenja ocenjenog naponom

U1 = Ocenjeni ulazni napon

U2 = Utovar napona
NOTA
Odgovarajuci precnik Zice za zavarivanje treba odabrati
u skladu sa poslom zavarivanja koji ¢e se preduzeti.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE

Radi vase bezbednosti, iskljucite iskljucivanje i uklan-

janje utikaca iz uti¢nice izvora napajanja pre bilo kakvog

rada odrzavanja na racunaru.
Odrzavajte aparat istim. Kako biste izbegli prejedan-
je motora, redovno proveravajte otvore za vazduh
da li se prasina lepi. Nakon duzeg perioda koriscenja,
preporucuje se da masinu proveri ovlasceni dilerski
servis. Veze i popravke elektri¢ne opreme moze da
obavlja samo elektricar.

KABL ZA NAPAJANJE
Da biste izbegli opasnost od Soka ili pozara, ako je
kabl za napajanje crv ili isecen, ili oStecen na bilo koji
nacin, neka ga odmah zamenite. Kablovi za elektri¢nu
vezu Cesto trpe ostecenja izolacije. Mogudi uzroci su:
» Tacke udarca kada se kablovi za povezivanje protice
kroz prozor ili praznine na vratima.

QUALITY POWER ToOLS



»Kinks je rezultat neispravnog priloga ili polaganja
kabla za povezivanje.

» Rezovi nastali prelamanjem kabla za povezivanje.

» Ostecenije izolacije je posledica nasilnog izvlacenja
iz zidne uticnice.

» Pukotine kroz starenje izolacije.

Takvi neispravni kablovi za elektricno povezivanje

ne smeju da se koriste jer ih osteéenje izolacije ¢ini

izuzetno opasnim.

CISCENJE

Koristite malu meku cetku za cis¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdZente. Cistaci
domadinstava koji sadrze aromati¢na ulja kao Sto su
bor i limun i rastvaraci kao sto je kerozin mogu da
ostete plasti¢na kudiste ili drsku. Obrisite svaku vlagu
mekom krpom. Uklonite prasinu, prljavstinu i mahi-
nacije odgovarajudim usisivacem ako je potrebno.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE

Iskljucite prekidaci uklonite masinu iz izvora napajan-

jada biste je uskladistili. Masinu ¢uvajte samo u suvim

i dobro provetrenim delovima.

U slucaju da ¢e masina biti uskladistena duze vreme,

koristite sledecu proceduru skladistenja:

1. Temeljno ga odistite i pregledajte za sve labave ili
ostecene delove. Popravite ili zamenite ostec¢ene
deloveizategnite labave rafove, oraheiiliSrafove.

2. Podmazite i nanesite mast, tamo gde je potrebno.

3. Uskladistite ga u originalno pakovanje.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao otpad.
Masing, pribor i ambalaza treba da se sortiraju za
reciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Plasti¢ne kom-
ponente su oznacene za kategorizovanu reciklazu.
Ovaj proizvod ne sme da se odlaze zajedno sa
domacdim otpadom u skladu sa relativnim zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i elek-
tronske opreme. Ovaj proizvod mora biti odlozen
na odredenom mestu prikupljanja. Do toga moze
dodi, na primer, predajom na ovlad¢enom mestu za
prikupljanje za reciklazu otpadne elektricne i elek-
tronske opreme. Nepravilno rukovanje opremom za
otpad moze imati negativne posledice po Zivotnu
sredinu i ljudsko zdravlje zbog potencijalno opasnih
materija koje se Cesto nalaze u elektri¢noj i elektron-
skoj opremi. Pravilnom uklanjanjem ovog proizvoda
doprinosite i efikasnom koris¢enju prirodnih resursa.
Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave, or-
gana za odlaganje javnog otpada, ovlaséenog tela za
odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske opreme
ilivadeg preduzea za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, pre-
opterecenjuili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slucaju zahteva, posaljite proizvod,
potpuno sklopljen, vasem dileru ili zvani¢nom servis-
nom centru.

HRVATSKI

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumite ovaj korisnicki prirucnik prije up-
orabe ovog proizvoda. Mozete pomodi u sprjecavanju
nesre¢a upoznavanjem s kontrolama vaseg proizvoda i
promatranjem sigurnih radnih postupaka i sigurnosnih
znakova. Uvijek koristite svoj zdrav razum kako biste
izbjegli sve situacije koje se smatraju izvan vasih mo-
gucnosti. Nemojte koristiti dok ste umorniili pod utje-
cajem droga, alkohola ili bilo kojeg drugog lijeka. Drzite
prolaznike i Zivotinje koje bi mogle biti ozlijedene, kao
i predmete koji bi se mogli ostetiti, dok radite. Nika-
da ne dopustite djeci ili osobama koje nisu upoznate
s ovim uputama da koriste proizvod. Lokalni zakoni
mogu ograniciti minimalnu dob operatera. Imajte na
umu da je operater ili korisnik odgovoran za nesreée
ili neocekivane dogadaje koji se dogode drugim ljudi-
ma, zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomjernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
parama. Nemojte montirati opremu ili pribor na stroj
koji nije predviden ili odobren od strane proizvodaca.
Nikada ne pokusavajte modificirati proizvod. Neovlas-
tene izmjene ili dodaci mogu dovesti do ozbiljnih ozl-

jeda ili smrti operatera ili drugih. Za rastavljanje i ser-

vis, koji nisu obuhvacdeni ovim priru¢nikom, obratite se
svom ovladtenom prodavacu. Ako se nesto pokvari ili
dode do nezgode tijekom rada, odmah iskljucite stroj
i odmaknite ga kako biste sprijecili daljnja ostecenja. U
slu¢aju da je strano tijelo uslo u stroj, odmah ga zaus-
tavite, pregledajte ima li oStecenja i popravite prije
ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA

Obavezno koristite odgovarajucu i certificiranu
zastitnu opremu kada radite s jedinicom. Uvi-
jek nosite odje¢u koja ne otezava kretanje,
zastitne rukavice, zastitne naocale, respirator s
polumaskom, zastitu za usi i zastitne ¢izme protiv
smicanja s neklizaju¢im potplatom. Nikada nemo-
jte nositisalove, ogrlice ili bilo koji vise(iili leprsavi
priboriodjecu koja bi se mogla zapeti u stroju. Za-
vezite kosu ako je duga.

Tijekom zavarivanja nosite kacigu s potpunom
pokriveno$¢u s odgovaraju¢om bojom (vidi sig-
urnosni standard ANSI Z87.1) i zastitne naocale.
Nosite odgovarajuce rukavice i zastitnu odjecu
kako biste sprijecili da vasa koza bude izlozena
vrué¢im metalima, UV iR zrakama.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKA
Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da zapale
zapaljive materijale. Neispravnosti elektri¢ne
opreme mogu uzrokovati iskre koje bi mogle za-
paliti zapaljivi materijal. Pazite da svoje radno
podrucje odrzavate cistim i urednim i nemojte
koristiti stroj u blizini zapaljivih materijala. Uk-
lonite sve zapaljive materijale unutar 10 m od luka
zavarivanja. Ako uklanjanje nije mogude, dobro
ih pokrijte vatrostalnim poklopcima. Poduzmite
mjere opreza kako biste osigurali da letece iskre
ne izazovu pozar ili eksploziju u skrivenim podruc-
jima, pukotinama ili podru¢jima koja ne mozete
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vidjeti. Ako dode do poZara, upotrijebite odgova-
rajuci aparat za gasenje pozara. Nosite odjecu
bez ulja, bez dzepova ili manzeta koje ¢e skupljati
iskre. Drzite radni kabel priklju¢en $to blize pod-
rucju zavarivanja kako biste sprijecili da nepoznati,
nenamjerni putevi elektri¢ne struje prouzrokuju
elektri¢ni udar i opasnost od pozara. Kako biste
sprijecili nezeljene lukove, nakon zavarivanja iz-
rezite zicu na 4" koja strsi.

Neki dijelovi stroja se dovoljno zagriju da izazovu
opekline. Pazite da ih ne dodirujete kako biste iz-
bjegli opekline. Pustite da se uredaj ohladi prije
spremanja.

UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge stroja moraju se lako pom-
icatiiz jednog polozaja u drugi i ne smiju se prisil-
javati. Elektri¢ni kabeli, a posebno kabel glavnog
utikaca, moraju biti u savrSenom stanju kako bi se
izbjeglo stvaranje iskrenja ili opasnost od strujnog
udara. Rukohvati i zastitni uredaji moraju biti Cisti
i suhi, kao i sigurno pri¢vrséeni na stroj. Pobrinite
se da uvijek koristite ispravan alat za svaki posao
kako biste izbjegli kvar ili ozljede stroja i izbjegli
preopterecenje stroja. Napon i frekvencija na-
pajanja moraju biti unutar specifikacija stroja.
Provjerite je li prekidac stroja isklju¢en kada ga
ukljucite, kako biste izbjegli rizik od nenamjernog
pokretanja. Izvadite sve kljuCeveikljuCeve iz stroja
prije rada.
Provjerite jeste li zaustavili stroj i iskljucili ga iz el-
ektri¢cne mreze:
» Prilikom postavljanjaili uklanjanja pribora i alata.
»Kad god ostavite stroj bez nadzora.
» Tijekom cisc¢enja ili odrzavanja.
» U slu¢aju kvara ili preoptereéenja stroja.
» Tijekom premjestanja stroja, transporta ili sk-

ladistenja.

Zavarivacki luk proizvodi ultraljubi¢aste (UV) i in-
fracrvene (IR) zrake koje mogu uzrokovati ozljede
vasih ociju i koze. Ne gledajte u luk zavarivanja bez
odgovarajude zastite za oci. Uvijek koristite kacigu
koja pokriva vase cijelo lice od vrata do vrha glave
i straznjeg dijela svakog uha. Koristite le¢u koja za-
dovoljava ANSI standarde i zastitne naocale. Za za-
varivace snage ispod 160 A, koristite le¢u nijanse 10;
zaiznad 160 A, koristite nijansu 12. Pogledajte ANSI
standard Z87.1 za vise informacija. Pokrijte sva pod-
rucja gole koze koja su izlozena luku zastitnom od-
jecom i cipelama. Nosite vatrootporne platnene ili
kozne kosulje, kapute, hlace ili kombinezone. Koris-
tite zaslone ili druge barijere kako biste zastitili dru-
ge ljude od zraka luka koje emitira vase zavarivanje.
Cilindri visokog tlaka mogu eksplodirati ako su
osteceni, stoga pazljivo postupajte s njima. Nikada
ne izlazite cilindre visokoj toplini, iskrama, otvore-
nom plamenu, mehanickim udarima ili lukovima.
Ne dirajte cilindar s MIG pistoljem. Nemojte zavari-
vati cilindar. Uvijek pricvrstite cilindar uspravno na
kolica ili nepokretni predmet. DrZite cilindre dalje
od zavarivanja ili elektri¢nih krugova. Upotrijebite
odgovarajuce regulatore, plinsko crijevo i prikljucke
za odredenu primjenu. Ne gledajte u ventil kada ga
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otvarate. Koristite zastitni poklopac cilindra kad god
je to moguce.

OPASNOSTI OD OTROVA

Isparenja koja se emitiraju tijekom procesa za-
varivanja istiskuju cisti zrak i mogu uzrokovati ozl-
jedeilismrt. Nemojte udisati pare koje ispusta pro-
ces zavarivanja. Provjerite je li zrak za disanje Cist i
siguran. Radite samo u dobro prozra¢enom prosto-
ru ili koristite ventilacijski uredaj za uklanjanje para
zavarivanja iz okoline u kojoj ¢ete raditi. Nemojte
zavarivati premazane materijale (pocincane, pre-
vucene kadmijem ili koji sadrze cink, Zivu ili barij),
jer ispustaju Stetne pare koje su opasne za disan-
je. Po potrebi upotrijebite ventilator, respirator s
dovodom zraka ili uklonite premaz s materijala u
podrudju zavara. Upute proizvodaca potraZite u
sigurnosnom listu materijala. Nemojte zavarivati
u blizini materijala koji ¢e prilikom zagrijavanja is-
pustati otrovne pare. Pare iz sredstava za ¢isenje,
sprejeva i odmasdéivaca mogu bitivrlo otrovne kada
se zagrijavaju.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DIJELOVA
Rotirajuci dijelovi mogu uzrokovati ozbiljne ozl-
jede. Izbjegavajte kontakt s rotiraju¢im dijelovima
dok su jo$ u rotaciji i pazite da sve Sto bi moglo
biti zarobljeno u radnom stroju, poput raspustene
kose i odjece, drzite podalje. Drzite ruke podalje
od podrucja obrade tijekom rada sa strojem.

OPASNOSTI OD STRUJE

Provjerite jesu li elektri¢ni kabeli stroja i mrezni
utika¢, na koji je priklju¢en, u dobrom stanju i da
nisu istroseni. Nikada nemojte koristiti osteceni
strojili stroj s ostecenim ili istrosenim elektri¢nim
kabelima i utikacima. Ne izlazite stroj i elektri¢ne
kabele mokrim uvjetima i nemojte ih dodiriva-
ti kada su mokri. Koristite uti¢nicu s kontaktom
uzemljenja. Nemojte dolaziti u dodir s uzemljenim
povrsinama ili elektri¢nim kabelima kako biste iz-
bjegli opasnost od strujnog udara. Nemojte koris-
titi kabel za izvlacenje utikaca iz uti¢nice. Kabel za
napajanje uvijek odvedite dalje od straznje strane
strojaizastitite ga od topline, uljaiostrih predme-
ta. . Kada se stroj koristi na otvorenom, koristite
samo produzne kabele namijenjene za vanjsku up-
otrebu. Poprecni presjek produznog kabela mora
biti najmanje 1,5 mm2, a mrezni prikljuc¢ak mora
biti zasti¢en odgovarajucim osiguracem.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU

Temeljito pregledajte cijelo radno podrucje i up-
otrijebite grablje ili dvorisnu cetku da rucno ot-
pustite krhotine i uklonite sve $to bi moglo biti
izbaceno strojem, biti opasan izvor ili uzrokovati
Stetu nastroju ako se pregazi (kamenje, grane, Zel-
jezna Zica, kosti itd.). Provjerite da nema proma-
traca, zivotinjaili predmeta koji bi se mogli ostetiti
unutar najmanje 10 metara od dometa djelovanja
stroja.

Radite samo na dnevnom svjetly, ili uz odgovara-
juce umjetno svjetlo, u uvjetima dobre vidljivosti.
Pokus$ajte ne uzrokovati nikakve smetnje bukom,
koristeci ovaj stroj samo u razumno doba dana.
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Zauzmite ¢vrst i uravnotezen polozaj. Gdje je mo-
gule, izbjegavajte rad na mokrom, skliskom tluiliu
svakom slucaju na neravnomili strmom terenu koji
ne jamdi stabilnost za operatera.

Skladistenje alata koji se ne koristi treba obaviti na
suhom i sigurnom mjestu dalje od stroja koji radi i
izvan dohvata djece.

DrZite Stetne lu¢ne zrake zasti¢ene od pogleda
drugih.

Stroj ¢vrsto montirajte na ¢vrstu klupu ili kolica
koja ¢e ga odrzati stabilnim i sprijeciti da se pre-
vrne ili padne.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izraden suvremenom tehnologijom iu
skladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak i
kada su sve sigurnosne mjere na snazi, mogu biti
prisutne neke preostale opasnosti koje jos nisu
ocite. Operater bi trebao koristiti zdrav razum i
poduzeti potrebne mjere kako bi izbjegao rizik
zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA

Ovaj proizvod je dizajniran i proizveden za koris-

tenje za zavarivanje metalnih predmeta. Pogodan

je za zavarivanje Zice promjera izmedu 0,6 i 1,0

mm.

Uvjeti okoline tijekom rada su sljededi:

» Temperatura od-10°Cdo +40°C.

»V0aznost <50% na 40°Ci<90% na 20°C

» Nadmorska visina manja od 1000m.

Zahtjevi za napajanje:

» Izobli¢enje frekvencije treba biti manje od +1% na-
zivne vrijednosti.

» Fluktuacija napona je manja od +10% nazivne vri-
jednosti.

Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore na-

vedenih moZe biti opasna, ostetiti ljude i/ili oste-

titi stvariistroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Stroj se ne smije koristiti za rukovanje opasnim
materijalima, npr. nakupljanje zapaljivih ili eksplo-
zivnih proizvoda, krutog materijala ili bilo kojeg
drugog predmeta koji bi mogao biti opasan za
sam stroj, kao i za operatera, prolaznike, Zivotinje
iliimovinu.
Primjeri nepravilne uporabe mogu ukljucivati, ali
nisu ograniceni na rukovanje strojem:
1. Bez originalne dodatne opreme koju je is-
porucio proizvodac.
2. S originalnim priborom, ali na nacin koji nije u
skladu s uputama.
3. Bez originalnih rezervnih dijelova.
4. Uz neovlastene izmjene.
BILJESKA
Prema vazecim zakonima o odgovornosti za proiz-
vode, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost
za Stete na proizvodu ili Stete uzrokovane proiz-
vodom koje nastaju zbog:
1. Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama
za uporabu.
2. Popravke obavljaju treée strane, a ne ovlasteni
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serviseri.

3. Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.

4. Nenamjenska uporaba.

5. Kvar elektri¢nog sustava zbog snage stroja na
nacin koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE prop-
isima.

TEHNICKI PODACI
Broj artikla 47 484

Model EXTREMIG 200
Tip Zica iglektro—
a
Napon \ 230
Frekvencija Hz 50/60
IS\Q?LIEmalna nazivna ulazna A 36
Nazivni kapacitet kVA 8.3
Nema napona opterecenja \ 68
Napon zavarivanja Vv 15.5~24
Nazivni radni ciklus 15%
Promjer Zice za zavarivanje mm 0,6-1,0
Brzina dodavanja Zice mn:é 2-10
E\Ilva”zcl\;na struja zavarivanja A 200
Prilagodba struje (MIG) A 30-200
E\_lralél)vna struja zavarivanja A 200
Prilagodba struje (TIG) A 20-200
E\ﬁa\ga struja zavarivanja A 170
Trenutna prilagodba (MMA) A 30-170
Stupanj izolacije F
IP IP21S
Vrsta hladenja Zrak
Tezina kg 1"
Dimenzija D*$*V cm  49,4x22x38

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

Upravljacka ploca

Izlaz uzemljenja

Pozitivan izlaz olova

MIG izlaz

ON/OFF prekida¢ (druga strana)

RN =

www.ffgroup-tools.com
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OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE
Raspakiranje i dovrSavanje montaze treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegove ambalaze, uvijek ko-
ristedi prikladnu opremu.

UPOZORENJE

Uvijek iskljucite uredaj iz izvora napajanja prije bilo

kakvog podesavanja.

UPRAVLJANJE JEDINICOM
UPOZORENJE
Spojite vod uzemljenja $to blize podrucju koje se za-
variva kako biste osigurali dobro uzemljenje. Nemo-
jte dopustiti da bilo koji dio tijela dode u dodir sa
Zicom za zavarivanje ako ste u kontaktu s materija-
lom koji se zavari, uzemljenjem ili elektrodom dru-
gog zavarivaca. Nemojte prekrivati kablove preko ili
oko tijela. Nemojte pretjerano koristitiili pregrijavati
vas aparat za zavarivanje. Omogudite odgovarajuce
vrijeme hladenja izmedu radnih ciklusa. Ne usmjer-
avajte baklju u bilo koji dio tijela sebe ili bilo koga
drugog. Uvijek koristite ovaj zavariva¢ u nazivhom
radnom ciklusu kako biste sprijecili prekomjernu top-
linuikvar.

Na stroju cete pronadi tablicu podataka sa sl-

jededim informacijama:

X =Radni ciklus

[1max = Maksimalna nazivna ulazna struja

I1eff = Maksimalna efektivna ulazna struja

|2 = Nazivna struja zavarivanja

U0 = nazivni napon bez opterecenja

U1 = Nazivni ulazni napon

U2 = napon opterecenja
BILJESKA
Odgovarajudipromjer Zice za zavarivanje treba odab-
rati u skladu s poslom zavarivanja koji ¢e se obaviti.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE

Radi vlastite sigurnosti iskljucite prekidac i izvucite

utikac iz uti¢nice prije bilo kakvog odrzavanja stroja.
Odrzavajte svoj uredaj cistim. Kako biste izbjegli
pregrijavanje motora, redovito provjeravajte ot-
vore za zrak da se na njih nalijepi prasina. Nakon
duljeg razdoblja koristenja, preporuca se da stroj
provjeri ovlasteni servis. Prikljucke i popravke
elektri¢ne opreme smije izvoditi samo elektricar.

KABEL ZA NAPAJANJE

Kako biste izbjegli opasnost od strujnog udara

ili pozara, ako je kabel za napajanje napuhan ili

prerezan, ili na bilo koji nacin ostecen, odmah ga

zamijenite. Elektri¢ni prikljucni kabeli ¢esto trpe

ostecenje izolacije. Mogudi uzroci su:

» Tocke probijanja kada se priklju¢ni kabeli provlace
kroz prozorske ili vratasne praznine.

» Pregibi koji nastaju zbog neispravnog pricvrséivan-
jaili polaganja priklju¢nog kabela.

» Posjekotine nastale prelaskom preko spojnog ka-
bela.

» Ostecenje izolacije uslijed nasilnog izvlacenja iz
zidne uticnice.
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» Pukotine zbog starenja izolacije.

Takvi neispravni elektri¢ni priklju¢ni kabeli ne smi-
ju se koristiti jer ih oStecenje izolacije ¢ini iznimno
opasnim.

CISCENJE

Koristite malu meku cetku za cis¢enje vanjske
strane jedinice. Nemojte koristiti jake deter-
dzente. Sredstva za ¢is¢enje u kucanstvu koja sa-
drze aromaticna ulja poput borailimuna te otapa-
la poput kerozina mogu ostetiti plasti¢no kuéiste
ili ru¢ku. Obrisite svu vlagu mekom krpom. Po po-
trebi uklonite prasinu, prljavstinu i ostatke strojne
obrade odgovarajuéim usisavacem.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE
Iskljucite prekidaciizvadite uredaj iz izvora napa-
janja kako biste ga spremili. Stroj cuvajte samo u
suhimidobro prozracenim prostorima.
U slucaju da Ce stroj biti pohranjen dulje vrijeme,
upotrijebite sljededi postupak skladistenja:
1. Temeljito ga ocistite i pregledajte ima li labavih
ili ostecenih dijelova. Popravite ili zamijenite
oStecene dijelove i zategnite olabavljene vijke,
matice ili vijke.
2. Podmazite i nanesite mast, gdje je potrebno.
3. Cuvajte ga u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine umjesto da ih odlazete kao
otpad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati za
ekoloski prihvatljivo recikliranje. Plasti¢cne kompo-
nente oznacene su za kategorizirano recikliranje.
Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s
kuénim otpadom u skladu s relevantnim zakon-
ima koji se odnose na otpad elektricne i elek-
tronicke opreme. Ovaj proizvod se mora zbrinuti
na odredenom sabirnom mjestu. To se moze
dogoditi, na primjer, predajom na ovlasteno
sabirno mjesto za recikliranje otpadne elektri¢ne
i elektronicke opreme. Nepravilno rukovanje ot-
padnom opremom moze imati negativne posl-
jedice za okolis i zdravlje ljudi zbog potencijalno
opasnih tvari koje se Cesto nalaze u elektri¢noj i
elektroni¢koj opremi. Pravilnim odlaganjem ovog
proizvoda takoder pridonosite ucinkovitom ko-
ristenju prirodnih resursa.

Informacije o sabirnim mjestima za otpadnu
opremu mozete dobiti od svoje opinske uprave,
javne uprave za zbrinjavanje otpada, ovlastenog
tijela za zbrinjavanje otpadne elektri¢ne i elek-
tronicke opreme ili Vase tvrtke za zbrinjavanje
otpada.

JAMSTVO

Ovaj proizvod je pod jamstvom u skladu sa pravnim/
specifi¢nim propisima odredene zemlje, koji stupaju
na snagu od datuma kupnje od strane prvog ko-
risnika. O3tecenja koja se mogu pripisati normalnom
trosenju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bit ¢e iskljucena iz jamstva. U slucaju reklamacije,
posaljite proizvod, potpuno sastavljen, svom pro-
davacuili sluzbenom servisu.
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AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA

Cititi siintelegeti acest manual de utilizare inainte de a
utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea acciden-
telor prin familiarizarea cu comenzile produsului dvs. si
prin respectarea procedurilor de operare in siguranta
si a semnelor de siguranta. Foloseste-ti intotdeauna
bunul simt pentru a evita toate situatiile considerate
peste capacitatea ta. Nu utilizati cdnd sunteti obosit
sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a oricaror
alte medicamente. Tineti trecdtorii si animalele care
ar putea fi ranite, precum si obiectele care ar putea fi
deteriorate departe, in timpul functiondrii. Nu per-
miteti niciodata copiilor sau persoanelor care nu sunt
familiarizate cu aceste instructiuni sa foloseasca pro-
dusul. Legile locale pot restrictiona varsta minima a
operatorului. Retineti ca operatorul sau utilizatorul
este responsabil pentru accidente sau evenimente
neasteptate care au loc asupra altor persoane, animale
sau proprietati ale acestora. Nu expuneti produsul la
umiditate excesiva, praf, murdarie sau vapori corozivi.
Nu montati echipamente sau accesorii pe masina ne-
prevdzute sau aprobate de producétor. Nu incercati
niciodatd sa modificati produsul. Modificarile sau ac
cesoriile neautorizate pot duce la vatamari corporale
grave sau moartea operatoruluisau a altora. Consultati
dealerul dumneavoastra autorizat pentru dezasam-
blare si service, care nu sunt tratate in acest manual.
Dacd ceva se rupe sau are loc un accident in timpul
lucrului, opriti imediat masina si indepartati-o pentru
a preveni deteriorarea ulterioard. In cazul in care un
corp strain a patruns in masina, opriti-l imediat, verifi-
cati-l pentru eventuale deteriorari si efectuati reparatii
nainte de a-l pornidin nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-vd ca utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea.
Purtati intotdeauna imbracaminte care nu imp-
iedicd miscarile, mdnusi de protectie, ochelari de
protectie, respirator cu semi-mascd, protectie
pentru urechi si cizme de siguranta antiforfe-
care cu talpi antiderapante. Nu purtati niciodatd
esarfe, coliere sau orice accesoriu siimbracaminte
care s-ar putea prinde in masind. Legati-va parul
dacd este lung.

Purtati o casca cu acoperire completd cu nuanta
adecvatd (vezi standardul de sigurantd ANSI
787.1) si ochelari de protectie in timpul sudarii.
Purtati manusi adecvate si imbracaminte de pro-
tectie pentru a preveni expunerea pielii la metale
fierbinti, razele UV siIR.

PERICOLE DE INCENDI SI ARSURI
Unele parti ale masinii devin suficient de fierbinti
pentru a aprinde materiale inflamabile. Defectiu-
nile echipamentelor electrice pot provoca scantei
care ar putea aprinde materiale inflamabile. Asig-
urati-va cd va pastratizona de lucru curata si ordo-
nata sinu utilizati masina ldnga materiale inflama-
bile. Indepartati toate materialele inflamabile pe
o razd de 10 m de arcul de sudare. Daca indepar-

tarea nu este posibild, acoperiti-le bine cu capace
ignifuge. Luati masuri de precautie pentru a va
asigura cd scanteile care zboard nu provoaca in-
cendii sau explozii in zone ascunse, fisuri sau zone
pe care nu le puteti vedea. Daca apare un incen-
diu, utilizati un stingdtor adecvat. Purtati haine
fara ulei, fara buzunare sau mansete care vor adu-
na scantei. Pdstrati cablul de lucru conectat cat
mai aproape de zona de sudurd pentru a preveni
orice cai necunoscute si neintentionate de curent
electric s& provoace socuri electrice si pericole de
incendiu. Pentru a preveni orice arc neintentionat,
tdiati firulinapoila Yainch in afard dupa sudare.
Unele parti ale masinii se incalzesc suficient pen-
tru a provoca arsuri. Acordati atentie sa nu le
atingeti pentru a nu va arde. Lasati masina sa se
raceascdinainte de a o depozita.

CATEGORIA AVERTIZARI DE SIGURANTA

OPERAREA SIGURANTA
Toate parghiile operationale ale masinii trebuie sa
se deplaseze cu usurinta dintr-o pozitie in alta si
nu trebuie sa fie fortate. Cablurile electrice si in
special cablul priza principal trebuie sa fie in per-
fectastare pentruaevita generarea de scanteisau
riscul de electrocutare. Manerele si dispozitivele
de protectie trebuie sa fie curate si uscate, pre-
cum si bine fixate pe masind. Asigurati-va ca uti-
lizati intotdeauna unealta corectd pentru fiecare
lucrare, pentru a evita defectiunile sau ranirea
masinii si pentru a evita supraincdrcarea masinii.
Tensiunea si frecventa nominale ale alimentarii cu
energie electrica trebuie sd se incadreze in speci-
ficatiile masinii. Asigurati-vd cd intrerupatorul
masinii este oprit atunci cadnd il conectati, pentru
a evita riscul cauzat de pornirea neintentionata.
Scoateti toate cheile si cheile din masind inainte
de a utiliza.
Asigurati-vad ca opriti aparatul si deconectati-l de
laretea:
» La montarea sau demontarea accesoriilor si scule-
lor.
» Ori de cate ori ldsati aparatul nesupravegheat.
»in timpul curétarii sau intretinerii.
»in cazul unei defectiuni sau suprasarcind a masinii.
»in timpul repozitionrii, transportului sau de-
pozitdrii masinii.
Arcul de sudura produce raze ultraviolete (UV) siin-
frarosii (IR) care va pot rani ochisi piele. Nu priviti ar-
culde sudura fara o protectie adecvatd a ochilor. Uti-
lizati intotdeauna o casca care sd vd acopere toatd
fata de la gat pana la varful capului si pana la spatele
fiecarei urechi. Utilizati o lentila care indeplineste
standardele ANSI si ochelari de protectie. Pentru su-
dorii sub 160 de amperi, utilizati o lentild de nuantd
10; pentru peste 160 de amperi, utilizatio nuanta 12.
Consultati standardul ANSI Z87.1 pentru mai multe
informatii. Acoperiti toate zonele de piele goale ex-
puse arcului cuimbracaminte si pantofide protectie.
Purtati cdmasi, paltoane, pantaloni sau salopete din
panza sau piele ignifuga. Utilizati ecrane sau alte
bariere pentru a proteja alte persoane de razele ar-
cului emise de sudarea dumneavoastra.
Buteliile de inaltd presiune pot exploda daca sunt
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deteriorate, asa cd tratati-le cu atentie. Nu expuneti
niciodata cilindrii la caldura ridicata, scantei, flacari
deschise, socuri mecanice sau arcuri. Nu atingeti
cilindrul cu pistolul MIG. Nu sudati pe cilindru. Fixati
intotdeauna cilindrul in pozitie verticala pe un caru-
cior sau un obiect stationar. Tineti cilindrii departe
de circuite de sudura sau electrice. Utilizati regula-
toarele, furtunul de gaz si fitingurile adecvate pen-
tru aplicatia specifica. Nu va uitati in supapd cdnd o
deschideti. Folositi capacul de protectie al cilindru-
lui ori de cate ori este posibil.

PERICOLE DE OTRAVA

Fumul degajat din procesul de sudare inlocuieste
aerul curat si poate duce la ranirea sau moartea.
Nu inspirati vaporii emisi de procesul de sudare.
Asigurati-va cd aerul de respiratie este curat si sig-
ur. Lucrati numai intr-o zond bine ventilata sau uti-
lizati un dispozitiv de ventilatie pentru a indeparta
vaporii de sudurd din mediul in care veti lucra. Nu
sudati pe materiale acoperite (zincate, placate cu
cadmiu sau care contin zinc, mercur sau bariu), de-
oarece emit vapori nocivi care sunt periculosi de
respirat. Daca este necesar, utilizati un ventilator,
respirator cu alimentare cu aer sau indepdrtati
invelisul de pe material din zona de sudare. Con-
sultati fisa cu date de securitate a materialului
pentru instructiunile producdtorului. Nu sudati in
apropierea materialelor care vor emite vapori toxi-
ciatuncicadnd suntincélzite. Vaporii de la agenti de
curdtare, spray-uri si degresanti pot fi foarte toxici
atunci cand suntincalziti.

PERICOLE PIESE iN ROTARE

Piesele rotative pot provoca vatamari grave. Evi-
tati contactul pieselor rotative atunci cand ace-
stea sunt incd in rotatie si asigurati-va ca tineti
departe orice ar putea fi prins in masina de opera-
re, cum ar fi parul si hainele largite. Tineti mainile
departe de zonade prelucrare atunci cand utilizati
masina.

PERICOLE CU ELECTRICITATE

Asigurati-vd cd cablurile electrice ale masinii si
stecherul la care este conectat sunt in stare buna
sinusuntuzate. Nu utilizati niciodata o masina de-
teriorata sau o masind cu cabluri si stecheri elec-
trice deteriorate sau uzate. Nu expuneti masina si
cablurile electrice la conditii umede si nu atingeti
niciodatd cand sunt ude. Utilizati o priza cu con-
tact la pamant. Nu intrati in contact cu suprafete
impamantate sau cabluri electrice, pentru a evita
riscul de electrocutare. Nu folositi cablul pentru a
scoate stecherul din priza. Conducetiintotdeauna
cablul de alimentare departe de partea din spate
a masinii si protejati-lde caldura, ulei si obiecte as-
cutite.. Cand masina urmeaza sa fie utilizata in aer
liber, utilizati numai prelungitoare destinate uti-
lizarii in exterior. Sectiunea transversald a oricarui
cablu prelungitor trebuie sa masoare cel putin 1,5
mm?2, iar conexiunea la retea trebuie protejata cu
o siguranta adecvata.

PERICOLE ZONA DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si uti-
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lizati o grebld sau o perie de curte pentru a sldbi
manual resturile si pentru a indepdrta orice ar
putea fi proiectat de masing, sd fie o sursa peric-
uloasa sau sd provoace deteriorarea masinii in caz
de trecere (pietre, crengi, sarma de fier, oase).
etc.). Verificati daca nu existd trecatori, animale
sau obiecte care ar putea fideteriorate la cel putin
10 metri de raza de actiune a masinii.

Lucrati numai in timpul zilei sau cu lumind arti-
ficiald adecvata, in conditii bune de vizibilitate.
Incercati s3 nu provocati nicio perturbare de zgo-
mot, utilizdnd acest aparat numai la ore rezona-
bile ale zilei.

Luati o pozitie ferma si bine echilibrata. Acolo
unde este posibil, evitati lucrul pe teren umed,
alunecos sau in orice caz pe teren denivelat sau
abrupt care nu garanteazad stabilitatea operator-
ului.

Depozitareasculelor care nu sunt utilizate trebuie
facutdintr-un loc uscat sisigur, departe de masina
de operare silaindemana copiilor.

Pastrati razele de arc daundtoare ferite de ve-
derea altora.

Montati masina in sigurantd pe o banca solidd sau
carucior care o va mentine stabild si o vaimpiedica
sd se rastoarne sau sa cada.

PERICOLE RAMANE

Masina a fost construitd folosind tehnologie mod-
ernd si in conformitate cu regulile de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cdnd toate masurile
de sigurantd sunt in vigoare, unele pericole ra-
mase, care nu sunt incd evidente, pot fi prezente.
Operatorul trebuie sa foloseascd bunul simt si sa
ia masurile de precautie necesare pentru a evita
riscurile din cauza pericolelor ramase.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Acest produs a fost proiectat si fabricat pentru

a fi utilizat pentru sudarea obiectelor metalice.

Este potrivit pentru sudarea sarmei cu diametrul

cuprinsintre 0,6 si 1,0 mm.

Conditiile de mediu in timpul functionarii, dupa

cum urmeaza:

» Temperatura de la-10°C la +40°C.

» Umiditate <50% la 40°Csi <90% la 20°C

» Altitudine mai micd de 1000 m.

Cerinte de alimentare:

» Distorsiunea de frecventa trebuie sa fie mai mica
de +1% din valoarea nominala.

» Fluctuatia tensiunii este mai micd de +10% din
valoarea nominala.

Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai

sus poate fi periculoasd, poate dduna oamenilor

si/sau poate deteriora lucrurile si masina.

UTILIZARE NEPRODUTA
Masina nu trebuie utilizatd pentru manipularea
materialelor periculoase, de ex. acumularea de
produse inflamabile sau explozive, materiale soli-
de sau orice alt obiect care ar putea fi periculos
pentru masina in sine, precum si pentru operator,
trecatori, animale sau bunuri.
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cator.

form cu instructiunile.
3. Fara piese de schimb originale.
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Exemplele de utilizare necorespunzatoare potin- DATE TEHNICE
clude, dar nu se limiteaza la, operarea masinii: = -
1. Fara accesoriile originale furnizate de produ- Numarul articolului 47 484
2. Cu accesorii originale, dar intr-un mod necon- Model EXTREMIG 200
Tipul racirii Aer
Greutate kg 11

4. Cumodificdri neautorizate.
NOTA
in conformitate cu legile aplicabile privind raspun-
derea pentru produse, producatorul dispozitivului
nu isiasumad raspunderea pentru daunele aduse pro-
dusului sau daunele cauzate de produs care apar din
cauza:
1. Manipularea necorespunzatoare nu a respectat
instructiunile de utilizare.
2. Reparatii efectuate de terti si nu de cdtre teh-
nicieni de service autorizati.
3. Instalarea pieselor de schimb neoriginale.
4. Utilizare neintentionata.
5. Defectiunea sistemului electric din cauza put-
erii masinii intr-un mod neconform cu regle-
mentarile electrice si VDE.

DATE TEHNICE
Numarul articolului 47 484

Model EXTREMIG 200
; Sarma &
Tip Electrod
Voltaj \Y 230
Frecventd Hz 50/60
gurent nominal maxim de A 36
intrare
Capacitatea nominala kVA 8.3
Fard tensiune de sarcind \Y 68
Tensiunea de sudare \Y 15.5~24
Ciclu de lucru nominal 15%
Diametrul firului de sudare mm 0,6-1,0
Viteza de avans a firului ”?/ 2-10
min
Curent nominal de sudare
(MIG) A 200
Ajustare curent (MIG) A 30-200
Curent nominal de sudare
(TIG) A 200
Ajustare curent (TIG) A 20-200
Curent nominal de sudare
(MMA) A 170
Ajustare curent (MMA) A 30-170
Grad de izolare F
P IP21S

Dimensiune L*L*| cm  49,4x22x38

IDENTIFICARE (FIG. 1)

Panou de control

lesire la pamant

lesire de plumb pozitiva

lesire MIG

Comutator ON/OFF (partea cealalta)

vuARwWN -

OPERATIUNE

PREGATIREA UNITATII
Dezambalarea si finalizarea ansamblului trebuie
sd se facd pe o suprafata plana si stabild, cu spatiu
suficient pentru deplasarea masinii si a ambala-
jului acestuia, folosind intotdeauna echipamente
adecvate.

AVERTIZARE

Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de ali-

mentare fnainte de orice reglare.

FUNCTIONAREA UNITATII
AVERTIZARE
Conectaticablul de impdmantare cadt maiaproape de
zona care este sudata, pentru a asigura o impaman-
tare bund. Nu ldsati nicio parte a corpului sa intre
in contact cu firul de sudurd daca sunteti in contact
cu materialul care este sudat, impamantat sau elec-
trodul de la un alt sudor. Nu plasati cablurile peste
sau in jurul corpului dumneavoastrd. Nu suprauti-
lizati sau supraincalziti aparatul de sudurd. Lasati
timp de rdcire adecvat intre ciclurile de functionare.
Nu indreptati lanterna catre nicio parte a corpului
dumneavoastra sau a altcuiva. Utilizati intotdeauna
acest aparat de sudurdin ciclulde lucru nominal pen-
tru a preveni caldura excesiva si defectiunile.

Pe aparat veti gasi tabelul de date cu informatiile

de maijos:

X = Ciclu de functionare

I1max = curent nominal maxim de intrare

I1eff = Curentul efectiv maxim de intrare

I2 = Curentul nominal de sudare

U0 = tensiune nominala fara sarcina

U1 =Tensiunea nominald de intrare

U2 =Tensiunea de incarcare
NOTA
Diametrul sarmei de sudurd adecvat trebuie selectat
in functie de lucrarea de sudare care urmeaza sa fie
intreprinsa.

INTRETINERE S| CURATARE
AVERTIZARE

Pentru propria dumneavoastra sigurantd, opriti
intrerupatorul si scoateti stecherul din priza de ali-

www.ffgroup-tools.com
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mentare fnainte de orice operatiune de intretinere

a masinii.
Pastrati aparatul curat. Pentru a evita supraincal-
zirea motorului, verificati in mod regulat orificiile
de aer pentru a nu se lipi de praf. Dupa o perioada
mai lungd de utilizare, se recomanda verificarea
masinii de catre un dealer autorizat. Conexiunile
si reparatiile echipamentelor electrice pot fi efec-
tuate numai de un electrician.

CABLU DE ALIMENTARE

Pentru a evita socurile sau pericolul de incendiu,

dacd cablul de alimentare este melcat sau tdiat

sau deteriorat in vreun fel, inlocuiti-l imediat. Ca-

blurile de conectare electrica suferd adesea dete-

riordriale izolatiei. Cauzele posibile sunt:

» Puncti puncte atunci cand cablurile de conectare
trec prin golurile ferestrelor sau usilor.

»indoirile rezultate din atasarea sau pozarea in-
corecta a cablului de conectare.

» Tdieturi rezultate din trecerea peste cablul de
conectare.

» Deteriorari ale izolatiei rezultate din tragerea cu
forta din priza de perete.

» Fisuri prin imbdatranirea izolatiei.

Astfel de cabluri de conexiune electricd defecte

nu trebuie utilizate, deoarece deteriorarea

izolatiei le face extrem de periculoase.

CURATARE
Utilizati o perie moale mica pentru a curdta exter-
iorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici. Pro-
dusele de curatare de uz casnic care contin uleiuri
aromatice precum pinul si [dmaia si solventi pre-
cum kerosenul pot deteriora carcasa sau manerul
din plastic. Stergeti orice umezeald cu o carpa
moale. indepartati praful, murdiria si reziduurile
de prelucrare cu un aspirator adecvat, daca este
necesar.

DEPOZITARE
AVERTIZARE

Opriti intrerupatorul si scoateti masina de la sur-

sa de alimentare pentru a o depozita. Depozitati

masina numai in zone uscate si bine ventilate.

in cazul in care masina va fi depozitat3 pentru o

perioada lunga de timp, utilizati urmatoarea pro-

cedurd de depozitare:

1. Curdtati-l bine si verificati dacd exista piese
slabite sau deteriorate. Reparati sau inlocuiti
piesele deteriorate si strangeti suruburile, pi-
ulitele sau suruburile slabite.

2. Lubrifiati si aplicati unsoare, acolo unde este
necesar.

3. Pastrati-l in ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le aruncati ca
deseuri. Masina, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentru reciclare ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclare clasifi-
cata.

Acest produs nu trebuie aruncat Tmpreund cu
deseurile menajere in conformitate cu legislatia
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aferenta referitoare la deseurile de echipamente
electrice si electronice. Acest produs trebuie
aruncat la un punct de colectare desemnat. Acest
lucru se poate intdmpla, de exemplu, prin predar-
eaacestuialaun punct de colectare autorizat pen-
trureciclarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice. Manipularea necorespunzdtoare a
echipamentelor uzate poate avea consecinte neg-
ative asupra mediului si sandtatii umane din cauza
substantelor potential periculoase care sunt ade-
sea continute in echipamentele electrice si elec-
tronice. Prin eliminarea corectd a acestui produs,
contribuiti si la utilizarea eficientd a resurselor
naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de col-
ectare a deseurilor de echipamente de la admin-
istratia dumneavoastra municipald, autoritatea
publica de eliminare a deseurilor, un organism
autorizat pentru eliminarea deseurilor de echi-
pamente electrice si electronice sau compania
dumneavoastra de eliminare a deseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu regle-
mentarile legale / specifice tarii, in vigoare de la data
achizitiei de cdtre primul utilizator. Daunele cauzate
de uzura normald, suprasarcind sau manipulare ne-
corespunzatoare vor fi excluse din garantie. in cazul
unei reclamatii, va rugdm sa trimiteti produsul, com-
plet asamblat, distribuitorului sau centrului de ser-
vice oficial.
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ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

Atermék haszndlata elétt olvassa el és értse meg ezt a
hasznélati Gtmutatét. Segithet megeldzni a balesete-
ket, haismeri terméke kezel&szerveit, és betartja a biz-
tonsdgos lUzemeltetési eljdrasokat és a biztonsagi jel-
zéseket. Mindig hasznélja ajézan eszét, hogy elkeriljon
minden olyan helyzetet, amely meghaladja képessége-
it. Ne hasznélja, ha faradt vagy kabitdszer, alkohol vagy
barmilyen mdas gydgyszer hatdsa alatt all. Mikodés
kozben tartsa tévol a szemlélédéket és az allatokat,
amelyek megsérilhetnek, valamint azokat a targyakat,
amelyek megsérilhetnek. Soha ne engedje, hogy gyer-
mekek vagy olyan személyek hasznaljdk a terméket,
akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. A helyi torvé-
nyek korldtozhatjék az Gzemeltetd alsé korhatardt. Ne
feledje, hogy az izemeltetd vagy a felhasznalé felelds
amas embereket, allatokat vagy azok tulajdonat érintd
balesetekért vagy véaratlan eseményekért. Ne tegye
ki a terméket tilzott nedvességnek, pornak, szennye-
z8désnek vagy korroziv géznek. Ne szereljen a gépre
olyan berendezéseket vagy tartozékokat, amelyeket a
gyarté nem tervezett vagy nem hagyott jéva. Soha ne
kisérelje meg modositani a terméket. A nem engedé-
lyezett médositdsok vagy tartozékok sulyos személyi
sérilést vagy a kezeld vagy masok halalat okozhatjék.
A jelen kézikonyvben nem szerepld szétszereléssel és
szervizeléssel kapcsolatban forduljon hivatalos for-
galmazéjdhoz. Ha munka kdzben valami eltorik vagy
baleset torténik, azonnal kapcsolja ki a gépet és vigye
el, hogy elkerlje a tovabbi kdrosodast. Ha idegen test
kerilt a gépbe, azonnal llitsa le, ellendrizze, hogy nem
sérilt-e, és javitsa meg, mieldtt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfelelé és minésitett vé-
défelszerelést hasznéljon az egység mikodtetése
sordn. Mindig viseljen mozgast nem akadalyozé
ruhézatot, védbkeszty(it, védészemiveget, féla-
larcos légzékésziléket, Fulvédbt és csiszdsmen-
tes talpl, nyirdsgdtlé biztonsdgi csizmat. Soha
ne viseljen salat, nyakldncot vagy barmilyen l6gé
vagy csapkodé kiegészitét és ruhat, amely bea-
kadhat a gépbe. Késse fel a hajt, ha hosszu.
Hegesztés kdzben viseljen teljes fedés(i sisakot
megfeleld drnyalattal (ldsd ANSI Z87.1 biztonsagi
szabvéany) ésvéddszemiveget. Viseljen megfelels
keszty(it és védbruhézatot, nehogy bére ki legyen
téve a forré fémeknek, UV- és IR-sugérzdsnak.

T0z- ES EGESI VESZELYEK
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy meggyujtsék a gyUlékony anyagokat. Az
elektromos berendezések meghibdsodasa szikra-
kat okozhat, amelyek meggyujthatjék a gydlékony
anyagokat. Ugyeljen arra, hogy a munkateriilet
tiszta és rendezett legyen, és ne hasznalja a gépet
gyulékony anyagok kozelében. Tavolitson el min-
den gyulékony anyagot a hegeszt&ivtsl szamitott
10 méteren belll. Ha az eltdvolitds nem lehetsé-
ges, szorosan fedje le ket t(izallé burkolattal. Te-

gyen évintézkedéseket annak biztositdsara, hogy
a szall6 szikrdk ne okozzanak tiizet vagy robba-
nast rejtett terileteken, repedésekben vagy nem
lathatd terileteken. Ha t(z keletkezik, hasznaljon
megfeleld tizoltd készuléket. Viseljen olajmentes
ruhadarabokat, amelyekben nincsenek zsebek
vagy mandzsettdk, amelyek szikrdt gydjtenek.
Tartsa a munkavezetéket a lehetd legkdzelebb a
hegesztési terllethez csatlakoztatva, hogy elke-
rilje az ismeretlen, nem szdndékos elektromos
dramut dramitést és tlzveszélyt. A nem szdn-
dékos ivek elkerilése érdekében hegesztés utan
vdgja vissza a huzalt Va"-os kiemelkedésre.

A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy égési sérilést okozzanak. Ugyeljen arra,
hogy ne érintse meg &ket, hogy elkerilje az égési
sérilést. Tarolas eldtt hagyja kihGlni a gépet.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

BIZTONSAGOS MUKODES
A gép 0Osszes miikodtets karjanak konnyen kell
mozognia egyik helyzetbdl a masikba, és nem kell
erdltetni. Az elektromos kabeleknek és kilondsen
a f6 csatlakozdkabelnek kifogdastalan allapotban
kell lennilk, hogy elkeriljik a szikraképzédést
vagy az dramuités veszélyét. A fogantydknak és a
védbeszkozoknek tisztdnak és szaraznak kell len-
nitk, valamint biztonsdgosan kell rogziteni a gép-
hez.Ugyeljenarra, hogy minden munk&hoz mindig
a megfelel§ szerszdmot hasznélja, hogy elkerdlje
3 gép meghibdsoddasat vagy sérilését, és elkerilje
a gép tulterhelését. Az elektromos halézat névle-
ges fesziltségének és frekvencidjanak meg kell
felelnie a gép specifikacidinak. Gyéz&djon meg
arrél, hogy a gép kapcsoléja ki van kapcsolva, ami-
kor bedugja, hogy elkerilje a véletlen inditdsbol
eredd kockédzatokat. Hasznélat elstt tdvolitson el
minden kulcsot és csavarkulcsot a gépbél.
Gy6z48djon meg arrél, hogy leéllitotta a gépet, és
hdzta ki a konnektorbél:
» Tartozékok és szerszédmok felszerelésekor vagy

eltavolitasakor.

» Amikor felligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tisztitds vagy karbantartés kozben.
» A gép meghibdsodasa vagy tilterhelése esetén.
» A gép dthelyezése, szallitdsa vagy taroldsa soran.
A hegesztdiv ultraibolya (UV) és infravoros (IR) su-
garakat bocsat ki, amelyek szem- és bdrsérilést
okozhatnak. Megfelelé szemvédelem nélkil ne
nézzen a hegesztéivbe. Mindig hasznéljon olyan si-
sakot, amely eltakarja az arcét a nyaktdl a fejtetéig
és mindkét ful hdtsé részéig. Hasznaljon ANSI szab-
vanyoknak megfeleld lencsét és védbszemiiveget.
A 160 ampernél kisebb teljesitmény(i hegeszt&knél
hasznaljon 10-es arnyalaty lencsét; 160 A feletti
teljesitményhez hasznaljon 12-es arnyékoldt. To-
vabbi informacidkért tekintse meg a Z87.1 ANSI
szabvanyt. Fedje le az fvnek kitett 0sszes csupasz
bérfeliletet véddéruhdzattal és -cipvel. Viseljen
€gésgatlé szbvetet vagy bér inget, kabétot, nadra-
got vagy kezesldbast. Hasznaljon képernydket vagy
mas akadalyokat, hogy megvédje masokat a hegesz-
tésbdl szarmazo ivsugaraktol.
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A nagynyomasu palackok felrobbanhatnak, ha meg-
sériilnek, ezért dvatosan kezelje 6ket. Soha ne tegye
ki a palackokat magas hének, szikrdnak, nyilt l[dng-
nak, mechanikai itésnek vagy ivnek. Ne érintse meg
ahengert MIG pisztollyal. Ne hegesszen rd a henger-
re. A hengert mindig fliggélegesen rogzitse egy ko-
csihoz vagy allé targyhoz. Tartsa tévol a palackokat
hegesztésivagy elektromos dramkoroktél. Hasznél-
ja az adott alkalmazdsnak megfeleld szabdlyozokat,
gaztomlst és szerelvényeket. Nyitdskor ne nézzen a
szelepbe. Amikor csak lehetséges, hasznéljon védé-
henger sapkat.

MERGEZESI VESZELYEK

A hegesztési folyamat sordn felszabadulé fust
kiszoritja a tiszta levegdt, és sérilést vagy halélt
okozhat. Ne lélegezze be a hegesztési folyamat
soran keletkezd fustot. Gy6z6djon meg arrél, hogy
a belélegzett levegd tiszta és biztonsdgos. Csak jél
szellz6 helyen dolgozzon, vagy hasznéljon szell6z-
tet6 berendezést a hegesztési fist eltdvolitdsara
a koérnyezetbdl, ahol dolgozni fog. Ne hegesszen
bevonatos (horganyzott, kadmiummal bevont
vagy cinket, higanyt vagy bariumot tartalmazo)
anyagokat, mivel ezek karos flstoket bocsatanak
ki, amelyek veszélyesek a belégzésre. Ha szlksé-
ges, hasznaljon lélegeztetégépet, égzbkészilé-
ket levegGellatassal, vagy tavolitsa el a bevona-
tot az anyagrél a hegesztési terileten. A gyartd
utasitdsait az anyagbiztonsagi adatlapon taldlja.
Ne hegesszen olyan anyagok kézelében, amelyek
melegitéskor mérgezé fustoket bocsdtanak ki. A
tisztitdszerekbdl, spray-kbél és zsirtalanitékbol
szarmazo6 gézok hevités kozben erésen mérgezéek
lehetnek.

A FORGO ALKATRESZEK VESZELYEI

A forgd alkatrészek silyos sériléseket okozhat-
nak. Kerdlje el, hogy a forgd alkatrészekkel érint-
kezzen, amikor azok még forognak, és tgyeljen
arra, hogy minden, ami beszorulhat a miikodé
gépbe, mint példaul a laza haj és a ruhazat, tévol
legyen. A gép hasznélata kozben tartsa tavol ke-
zét a megmunkalési tertlettsl.

ELEKTROMOS VESZELYEK

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a gép elektromos ké-
belei és a halozati csatlakozd, amelyhez csatlakoz-
tatva van, j6é allapotban vannak és nem kopottak.
Soha ne hasznaljon sérilt gépet, vagy olyan gé-
pet, amelynek elektromos kébelei és csatlakozdi
sériltek vagy elhasznalédtak. Ne tegye ki a gépet
és az elektromos kabeleket nedves korialmények-
nek, és soha ne érintse meg, ha nedves. Hasznal-
jon foldelt csatlakozodaljzatot. Az dramités ve-
szélyének elkeriilése érdekében ne érintkezzen
foldelt feliletekkel vagy elektromos kibelekkel.
Ne a kabellel hiizza ki a dugét a konnektorbdl. A
tdpkébelt mindig tvolitsa el a gép hatuljatél, és
6vja a hétél, olajtél és éles targyaktol. . Ha a gé-
pet kiltéren kivanja hasznélni, csak kiltéri hasz-
nélatra szédnt hosszabbitét hasznéljon. Barmely
hosszabbité kabel keresztmetszetének legaldbb
1,5 mm2-nek kell lennie, és a halézati csatlakozast
megfeleld biztositékkal kell védeni.
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A MUNKATERULET VESZELYEI
Alaposan vizsgélja meg az egész munkateriletet,
és hasznéljon gereblyét vagy kerti kefét a tor-
melék kézi fellazitdséhoz és minden olyan dolog
eltdvolitdsdhoz, amely a gépbdl kiszérédhat, ve-
szélyes forras lehet, vagy elgdzolds esetén kart
okozhat a gépben (kovek, dgak, vasdrét, csontok).
stb.). Ellenérizze, hogy a gép miikddési tartoma-
nyatél szamitott legaldbb 10 méteren beldl nin-
csenek-e szemlélédék, allatok vagy targyak, ame-
lyek megsérilhetnek.
Csak nappali fényben vagy megfelel6 mestersé-
ges megvilagitds mellett, j6 latasi viszonyok ko-
z6tt dolgozzon. Torekedjen arra, hogy ne okozzon
zajt, csak a nap ésszer(i id6szakdban hasznalja a
gépet.
Vegyen fel szildrd és kiegyensulyozott poziciét.
Lehet8ség szerint kerilje a nedves, cslszés tala-
jon végzett munkat, vagy minden esetben egye-
netlenvagy meredek talajon, amely nem garantal-
ja a stabilitast a kezeld szamara.
A hasznélaton kivili szerszdmokat széraz és biz-
tonsdgos helyen kell tarolni, tdvol a kezel6géptsl
és gyermekektél elzarva.
Tartsa védve a kéros ivsugarakat masok szeme
elél.
Rogzitse biztonsdgosan a gépet egy szilard padra
vagy kocsira, amely stabilan tartja, és megakada-
lyozza, hogy felboruljon vagy leessen.

FENNTARTO VESZELYEK

A gépet modern technolégidval és az elismert biz-
tonsagi szabalyok betartasaval épitették. Még ak-
kor is, ha minden biztonsédgi intézkedés megvan,
jelen lehet néhdny fennmaradé, még nem nyilvan-
valé veszély. Akezelének j6zan eszét kell kdvetnie,
ésmegkell tennie asziikséges 6vintézkedéseket a
fennmaradé veszélyek miatti kockadzatok elkerdilé-
se érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a terméket fémtargyak hegesztésére tervez-

ték és gyartottak. 0,6 és 1,0 mm kdzotti dtmérdja

huzalok hegesztésére alkalmas.

MUkodés kozben a kévetkezd kornyezeti feltéte-

lek:

» HEmérséklet-10°C és +40°C kozott.

» Pdratartalom <50% 40°C-on és <90% 20°C-on

» 1000 m-nél kisebb magassag.

Tapellatasi kovetelmények:

» A frekvencia torzitdsédnak a névleges érték +1%-
4ndl kisebbnek kell lennie.

» A feszlltség ingadozasa kisebb, mint a névleges
érték +10%-a.

Afent emlitettektdl eltérd barmely més hasznélat

veszélyes lehet, embereket és/vagy targyakat és a

gépet karosithatja.

HELYTELEN HASZNALAT
Agépetnemszabad veszélyesanyagok kezelésére
hasznalni, pl. gyGlékony vagy robbanasveszélyes
termékek, szildrd anyagok vagy barmely méas térgy
felhalmozddasa, amely veszélyes lehet magéra a
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gépre, valamint a kezel6re, a kbzelben tartézko-

dokra, az 4llatokra vagy a tulajdonra.

A helytelen hasznélat példai lehetnek, de nem ki-

zarélagosan a gép lizemeltetése:

1. A gyéarté altal szallitott eredeti tartozékok nél-
kal.

2. Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasités-
nak nem megfelelé modon.

3. Eredeti alkatrészek nélkil.

4. Engedély nélkili médositasokkal.

JEGYZET
A hatélyos termékfeleldsségi torvények értelmében
akészilék gyartdja nem vallal felel8sséget a termék-
ben bekdvetkezett vagy a termék altal okozott kdro-
kért, amelyek az alabbiak miatt kovetkeznek be:
1. Aszakszer(tlen kezelés nem tartotta be a hasz-
nélati utasitast.
2. Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott
szerviztechnikusok altal végzett javitasok.
3. Nem eredeti alkatrészek beszerelése.
4. Nem rendeltetésszer(i hasznalat.
5. Az elektromos rendszer meghibdsoddasa a gép
dramelldtdsa miatt, amely nem felel meg az
elektromos és VDE el6irdsoknak.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszém
Modell EXTREMIG 200
Tipus Zicaielektroda
Fesziltség Y 230
Frekvencia Hz 50/60
g/ggnévleges bemeneti A 36
Névleges kapacitas kVA 8.3
Nincs terhelési fesziltség Y 68
Hegesztési feszlltség Y 15.5~24
Névleges munkaciklus 15%
HegesztS6huzal dtméréje mm 0,6-1,0
Huzalelétolési sebesség m/min 2-10
?hiflcl)eges hegesztéaram A 200
Jelenlegi beéllitds (MIG) A 30-200
E\ﬁé;eges hegesztéaram A 200
Jelenlegi beéllitds (TIG) A 20-200
z\lr\j;\//ﬁ?es hegesztéaram A 170
Jelenlegi korrekcié (MMA) A 30-170
Szigetelési fokozat F
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MUSZAKI ADATOK

Modell EXTREMIG 200
P IP21S
Htés tipusa Levegd
Saly kg 11

Mérete H*S*M cm  49,4x22x38

AZONOSITAS (1. ABRA)

1. Vezérl6pult

2. Foldelé vezeték kimenet

3. Pozitivvezeték kimenet

4. MIG kimenet

5. BE/Klkapcsolé (mésik oldalon)
MUVELET

AZ EGYSEG ELOKESZITESE
A kicsomagolast és az dsszeszerelést sik és stabil
fellleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatdsdhoz, mindig megfeleld
felszerelést hasznalva.

FIGYELEM

Barmilyen beéllitds elétt mindig hizza ki a gépet az

dramforrasbol.

AZ EGYSEG MUKODTETESE
FIGYELEM
Ajé foldelés érdekében a foldelSvezetéket a lehetd
legkozelebb csatlakoztassa a hegesztendd terilet-
hez. Ne engedje, hogy testrészek érintkezzenek a
hegesztéhuzallal, ha a hegesztés alatt 4ll6 anyaggal,
foldeléssel vagy egy masik hegesztd elektrédajaval
érintkezik. Ne teritse a kidbeleket a teste f6lé vagy
koéré. Ne hasznélja tal vagy melegitse tal a hegesz-
tégépet. Hagyjon megfeleld hiitésiidét a munkacik-
lusok kozott. Ne irdnyitsa a faklydt sem sajat, sem
mdas testrészére. A tilmelegedés és a meghibasodas
elkeriilése érdekében ezt a hegeszt6gépet mindig a
névleges munkaciklusban hasznélja.

A gépen megtaldlja az aldbbi adatokat tartalmazé

adattablézatot:

X =Munkaciklus

[1max = Maximalis névleges bemeneti dram

I1eff = Maximélis hatdsos bemeneti dram

I2 = Névleges hegeszt8aram

U0 = Terheletlen névleges fesziltség

U1 =Névleges bemenetifeszlltség

U2 =Terhelési fesziltség

JEGYZET

A megfelelé hegesztéhuzal 4tmérét az elvégzendd
hegesztési munkanak megfelelen kell kivalasztani.
KARBANTARTAS ES TISZTITAS

FIGYELEM

Sajét biztonsdga érdekében kapcsolja ki a kapcsoldt,

www.ffgroup-tools.com




38 | Magyar

és hiizza ki a dugét az dramforrdsbél, mielétt barmi-

lyen karbantartasi miiveletet végezne a gépen.
Tartsa tisztdn készilékét. A motor tulmelegedé-
sének elkertlése érdekében rendszeresen elle-
nérizze, hogy a levegényildsokon nem tapadt-e ra
por. Hosszabb hasznalat utan javasolt a gépet hi-
vatalos mérkaszervizben ellendriztetni. Az elekt-
romos berendezések csatlakoztatdsat és javitasat
csak villanyszerel6 végezheti.

TAPKABEL

Az dramités vagy tlzveszély elkerilése érdeké-

ben, ha a tapkabel férges vagy elvagddott, vagy

barmilyen médon megsérilt, azonnal cseréltesse

ki. Az elektromos csatlakozékabelek gyakran szi-

getelési sérilést szenvednek. Lehetséges okok a

kovetkezdk:

» Lyukasztasi pontok, amikor a csatlakozékabelek
ablak- vagy ajtérésen vannak dtvezetve.

» A csatlakozdkabel helytelen rogzitésébélvagy fek-
tetésébéladodd megtorések.

»VVagdsok a csatlakozo kabelen valé atfutdsbél.

» Szigetelési sériilés a fali konnektorbél valé erétel-
jes kihtGzasbol.

» Repedések a szigetelés eléregedése miatt.

Az ilyen hibds elektromos csatlakozdkabeleket

nem szabad hasznélni, mivel a szigetelés sérilése

rendkivil veszélyessé teszi Gket.

TISZTITAS

Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznéljon erds tisztitdszereket.
Az aromds olajokat, példaul fenyé- és citromola-
jat és oldoészereket, példéul kerozint tartalmazé
haztartasi tisztitészerek karosithatjék a méanyag
hazat vagy a fogantydt. Puha ruhdval toérélje le a
nedvességet. Szikség esetén megfelel6 porszi-
voval tévolitsa el a port, szennyez&dést és a meg-
munkaldsi maradvanyokat.

TAROLAS
FIGYELEM

A téroldshoz kapcsolja ki a kapcsolét, és tévolitsa

elagépetazaramforrasrol. A gépet csak széraz és

jolszell6zé helyen térolja.

Ha a gépet hosszabb ideig tarolja, kbvesse az alédb-

bi tarolasi eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg, és ellendrizze, hogy
nincsenek-e laza vagy sérilt részek. Javitsa
meg vagy cserélje ki a sérult alkatrészeket, és
hiGzza meg a meglazult csavarokat, anydkat
vagy csavarokat.

2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol sziikséges.

3. Tarolja az eredeti csomagoldsaban.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobné el. A gépet, a tartozékokat és
acsomagoldst szét kell valogatnia kdrnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A mianyag alkatré-
szek kategorizélt Gjrahasznositds céljabol vannak
felcimkézve.

Ezt a terméket nem szabad a haztartési hulladék-
kal egyutt kidobni az elektromos és elektronikus
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berendezések hulladékaira vonatkozd jogszaba-
lyoknak megfelel6en. Ezt a terméket a kijeldlt
gy(jtéhelyen kell leadni. Ez torténhet példdul az
elektromos és elektronikus berendezések hulla-
dékainak Gjrahasznositdsara kijelolt gydjtéhelyen
torténd leadasaval. A hulladék berendezések nem
megfelelé kezelése negativ kévetkezményekkel
jarhat a kornyezetre és az emberi egészségre az
elektromos és elektronikus berendezésekben
gyakran eléfordulé potencidlisan veszélyes anya-
gok miatt. A termék megfelel artalmatlanitdsa-
val On a természeti er6forrésok hatékony felhasz-
nalasédhoz is hozzéjarul.

A hulladékok gyjtéhelyeirél tajékozédhat az
onkormanyzattél, a hulladékkezelésért felelés
hatésdgtol, az elektromos és elektronikus beren-
dezések hulladékainak artalmatlanitdsdval meg-
bizott szervezettdl vagy a hulladékartalmatlanitd
cégtol.

GARANCIA

Erre a termékre a toérvényi/orszégspecifikus el6-
irésoknak megfeleld garancidt vallalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlds napjatol érvényes. A
normal kopasbdl, tdlterhelésbdl vagy szakszer(itlen
kezelésbél eredd kirok nem tartoznak a garancia
hatélya ald. Reklamacié esetén kérjik, kildje el a ter-
méket teljesen 6sszeszerelve forgalmazéjénak vagy a
hivatalos szervizkdzpontnak.
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BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Prie$ naudodami §j gaminj perskaitykite ir supraskite
$j savininko vadova. Galite padétiisvengti nelaimingy
atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais ir
laikydamiesi saugaus naudojimo procediry bei sau-
gos zenkly. Visada vadovaukités sveiku protu, kad
iSvengtuméte visy situacijy, kurios virsija jasy galimy-
bes. Nenaudokite, kai esate pavarge arba apsvaige
nuo narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Darbo metu
pasalinius asmenis ir gyvinus, kurie gali bati suzalo-
ti, taip pat daiktus, kurie gali bati sugadinti, laikyki-
te atokiau. Niekada neleiskite vaikams ar Zmonéms,
kurie néra susipazine su $iomis instrukcijomis, nau-
doti gaminj. Vietiniai jstatymai gali apriboti minimaly
operatoriaus amziy. Turékite omenyje, kad operato-
rius arba naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus
atsitikimus ar netikétus jvykius, jvykusius kitiems
Zmonéms, gyvinams ar jy turtui. Saugokite gaminj
nuo per didelés drégmeés, dulkiy, purvo ar koroziniy
gary. Ant masinos nemontuokite jrangos ar priedy,
kuriy nenumateé arba nepatvirtino gamintojas. Nieka-
da nebandykite modifikuoti gaminio. Neleistini pa-
keitimai ar priedai gali sukelti rimty kdno suzalojimy
arba operatoriaus ar kity asmeny mirtj. Kreipkités
j savo jgaliotajj platintoja dél imontavimo ir tech-
ninés prieziGros, kuriy siame vadove neaprasyta. Jei
kas nors sullzty arba jvykty nelaimingas atsitikimas
dirbant, nedelsdami i$junkite masing ir nuneskite ja,
kad isvengtuméte tolesniy pazeidimy. Jei j masing
pateko svetimkanis, nedelsdami ja sustabdykite, pa-
tikrinkite, ar nepazeista, ir prie$ vél paleisdami patai-
sykite.

APSAUGINE JRANGA
Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugos priemones.
Visada déveékite judesiy netrukdancius drabuzi-
us, apsaugines pirstines, akinius, respiratoriy su
puskauke, ausy apsaugas ir apsauginius batus nuo
kirpimo neslystanciais padais. Niekada nedévékite
Saliky, veriniy, kabanciy ar besiplecianciy priedy
ir drabuziy, kurie gali jstrigti masinoje. Suriskite
plaukus, jeijieilgi.
Virindami déveékite visiskai dengiantj Salma su atit-
inkamu atspalviu (Zr. ANSI Z87.1 saugos standarta)
ir dévékite apsauginius akinius. MGveékite tinkamas
pirstines ir dévekite apsauginius drabuzius, kad
jasy oda nepatekty j karstus metalus, UVir IR spin-
dulius.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
uzsidegty degios medziagos. Dél elektros jran-
gos veikimo sutrikimy gali atsirasti kibirksciy,
kurios gali uzdegti degias medziagas. Jsitikinkite,
kad darbo vieta yra Svari ir tvarkinga, ir nenau-
dokite masinos $alia degiy medZiagy. Pasalinkite
visas degias medziagas 10 m atstumu nuo suvir-
inimo lanko. Jei pasalinti nejmanoma, sandariai
uzdenkite juos ugniai atspariais dangdiais. Imkités
atsargumo priemoniy, kad skraidancios kibirkstys

nesukelty gaisry ar sprogimy pasléptose vietose,
plysiuose ar vietose, kuriy nematote. Kilus gaisrui,
naudokite tinkama gesintuva. Déveékite drabuzius,
kuriuose néra aliejaus, be kiseniy ar rankogaliy,
kurie rinkty kibirkstis. Darbo laida laikykite prijun-
gta kuo arciau suvirinimo vietos, kad iSvengtuméte
nezinomy, nenumatyty elektros sroveés keliy, kurie
nesukelty elektros smagio ir gaisro pavojaus. Kad
iSvengtuméte nenumatyty lanky, po suvirinimo
nupjaukite vielg iki V4 colio.

Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
sukelty nudegimy. Nelieskite jy, kad nesusidegin-
tuméte. Prie$ padédami j vietg, leiskite masinai
atveésti.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMAI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judeéti
i$ vienos padéties j kitg ir nereikés verzti. Elektros
laidai, ypac pagrindinio kistuko kabelis, turi batine-
priekaistingos baklés, kad bty iSvengta kibirksciy
susidarymo arba elektros smdgio pavojaus. Ranke-
nos ir apsaugos jtaisai turi bati Svards ir sausi, taip
pat patikimai pritvirtinti prie masinos. Jsitikinkite,
kad kiekvienam darbui visada naudojate tinkama
jrankj, kad iSvengtumeéte masinos gedimo ar suzei-
dimy ir iSvengtuméte masinos perkrovos. Elek-
tros tiekimo jtampa ir daznis turi atitikti masinos
specifikacijas. Jsitikinkite, kad masinos jungiklis yra
isjungtas, kai jj prijungiate, kad iSvengtuméte ne-
tycinio paleidimo rizikos. Prie$ naudodami masing,
iSimkite visus raktus ir verzliarakcius.
Jsitikinkite, kad sustabdéte masing ir istraukéte
kistuka i$ elektros tinklo:
» Montuojant arba nuimant priedus ir jrankius.
» Kai paliekate masing be priezitros.
»Valymo ar prieZiGros metu.
» Masinos gedimo ar perkrovos atveju.
» Masinos perkélimo, transportavimo ar sandélia-

vimo metu.

Suvirinimo lankas skleidzia ultravioletinius (UV) ir
infraraudonuosius (IR) spindulius, kurie galisuzalo-
ti akis ir oda. NeziGrékite j suvirinimo lanka be
tinkamos akiy apsaugos. Visada naudokite $alma,
kuris dengia visa veida nuo kaklo iki virsugalvio ir
kiekvienos ausies uzpakalinés dalies. Naudokite
ANSI standartus atitinkantj objektyva ir apsaug-
inius akinius. Suvirintojams, kuriy galia mazesné
nei 160 A, naudokite 10 atspalvio objektyva; virs
160 ampery, naudokite 12 atspalvj. Daugiau infor-
macijos rasite ANS| standarte Z87.1. Apsauginiais
drabuZiais ir batais uzdenkite visas nuogas odos vi-
etas, kurias veikia lankas. Déveékite ugniai atsparius
audinius arba odinius marskinius, paltus, kelnes ar
kombinezonus. Naudokite ekranus ar kitas kliGtis,
kad apsaugotumeéte kitus Zzmones nuo lanko spin-
duliy, kuriuos skleidzia jasy suvirinimas.
Pazeistiauksto slégio balionai gali sprogti, todél su
jais elkités atsargiai. Niekada nelaikykite baliony
nuo didelio karscio, kibirksciy, atviros liepsnos,
mechaniniy smuagiy ar lanky. Nelieskite cilindro
MIG pistoletu. Nevirinkite ant cilindro. Visada
pritvirtinkite cilindra vertikaliai prie vezimélio
ar nejudancio objekto. Balionus laikykite toliau
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nuo suvirinimo ar elektros grandiniy. Naudokite
konkrec¢iam tikslui tinkamus reguliatorius, dujy
zarngir jungiamasias detales. Atidarydamivoztuva
nezidrékite j jj. Jei jmanoma, naudokite apsauginj
cilindro dangtelj.

NUODIJIMY PAVOJUS

Suvirinimo proceso metu isiskiriantys ddmai
iSstumia Svary org ir gali susizaloti arba mirti.
Nejkvépkite suvirinimo proceso metu issiskirianciy
damy. Jsitikinkite, kad jasy kvépuojamas oras yra
Svarus ir saugus. Dirbkite tik gerai védinamoje vie-
toje arba naudokite védinimo jrenginj, kad pasalin-
tumeéte suvirinimo ddmus i$ aplinkos, kurioje dirb-
site. Nevirinkite ant dengty medziagy (cinkuoty,
padengty kadmiu arba turinciy cinko, gyvsidabrio
ar bario), nes jos isskiria kenksmingus damus, kurie
yra pavojingi kvépuoti. Jei reikia, naudokite ventil-
iatoriy, respiratoriy su oro tiekimu arba nuimkite
danga nuo medziagos suvirinimo vietoje. Gaminto-
jo nurodymus rasite medziagy saugos duomeny
lape. Nevirinkite Salia medziagy, kurios kaitinda-
mos iSskiria toksiskus dimus. Valymo priemoniy,
purskaly ir riebaly $alinimo priemoniy garai gali
bati labai toksiski kaitinant.

SUKIAN(ZIU DALIY PAVOJUS
Besisukancios dalys gali rimtai susizZaloti. Venkite
liestis su besisukanc¢iomis dalimis, kai jos vis dar
sukasi, ir pasiripinkite, kad viskas, kas gali bati jstri-
gusiveikianc¢iame jrenginyje, pvz., palaidi plaukai ir
drabuziai, baty atokiau. Dirbdami su masina laiky-
kite rankas toliau nuo apdirbimo zonos.

ELEKTROS PAVOJUS

Jsitikinkite, kad masinos elektros laidai ir maitin-
imo kistukas, prie kurio jis prijungtas, yra geros
bdklés ir nenusidévéje. Niekada nenaudokite sug-
adintos masinos arba masinos su pazeistais arba
susidévéjusiais elektros laidais ir kistukais. Nelaik-
ykite masinos ir elektros laidy drégnoje aplinkoje ir
niekada nelieskite, kai jie slapi. Naudokite kistukinj
lizda su jZeminimo kontaktu. Nelieskite prie jZem-
inty pavirsiy ar elektros laidy, kad iSvengtuméte
elektros smuagio pavojaus. Nenaudokite lai-
do kistuko istraukimui i$ lizdo. Visada traukite
maitinimo laida toliau nuo masinos galinés dalies
ir saugokite nuo karscio, alyvos ir astriy daikty. .
Jei masing ketinate naudoti lauke, naudokite tik
ilginamuosius laidus, skirtus naudoti lauke. Bet
kurio ilgintuvo skerspjGvis turi bdti ne mazesnis
kaip 1,5 mmz2, o tinklo jungtis turi blti apsaugota
atitinkamu saugikliu.

PAVOJAI DARBO ZONOJE
Kruopsciai apziGrékite visa darbo vieta ir nau-
dokite grébljar kiemo Sepetj, kad rankiniu badu at-
laisvintumeéte Siuksles ir pasalintuméte viska, kas
gali batiissklidusi i masinos, bati pavojingu Saltin-
iu arba sugadinti masing, jei jg apvaziavo (akmenys,
Sakos, geleziné viela, kaulai). ir tt). Patikrinkite, ar
bent 10 metry atstumu nuo masinos veikimo dia-
pazono néra pasaliniy asmeny, gyviny ar daikty,
kurie galéty bati pazeisti.
Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinkamam
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dirbtiniam apsvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triuksmo, naudodami §j jrenginj
tik tinkamu paros metu.

Uzimkite tvirtg ir gerai subalansuota pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant 3lapios, slidzios zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja operatoriui stabilumo.
Nenaudojamus jrankius reikia laikyti sausoje ir sau-
gioje vietoje, atokiau nuo veikiancios masinos ir
vaikams nepasiekiamoje vietoje.

Saugokite zalingus lanko spindulius nuo kity zvilgs-
nio.

Saugiai pritvirtinkite masing ant tvirto suoliuko ar
vezimelio, kuris iSliks stabilus ir neleis apvirsti ar
nukristi.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripaZinty saugos tai-
sykliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemones,
galikilti tam tikry pavojy, kurie dar néra akivaizdas.
Operatorius turi vadovautis sveiku protu ir imtis
batiny atsargumo priemoniy, kad iSvengty rizikos
dellikusiy pavojuy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS

Sis gaminys buvo sukurtas ir pagamintas naudoti

metaliniy objekty suvirinimui. Tinka suvirintivielai,

kurios skersmuo nuo 0,6 iki 1,0 mm.

Aplinkos salygos eksploatacijos metu yra Sios:

» Temperatdra nuo -10°C iki +40°C.

»Drégmeé <50% esant 40°Cir <90% esant 20°C

» Aukstis mazesnis nei 1000 m.

Maitinimo reikalavimai:

» Daznio iSkraipymas turi bati mazesnis nei +1 %
vardinés vertes.

» |tampos svyravimas yra mazesnis nei +10% vard-
inés vertes.

Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo pi-

rmiau minéty, gali bdti pavojingas, pakenkti

zmoneémsir (arba) sugadinti daiktus ir masing.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negali bdti naudojama tvarkyti pavojingas
medziagas, pvz. degiy ar sprogiy produkty, kiety
medziagy ar kity objekty, kurie gali bdti pavojingi
paciai masinai, operatoriui, pasaliniams asmenims,
gyvanams ar turtui, susikaupimas.
Netinkamo naudojimo pavyzdziais gali bati, bet
tuo neapsiribojant, masinos valdymas:
1. Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
2. Suoriginaliais priedais, bet ne pagalinstrukcijas.
3. Be originaliy atsarginiy daliy.
4. Su neleistinais pakeitimais.
PASTABA
Pagal galiojancius gaminio atsakomybés jstatymus,
jrenginio gamintojas neprisiima atsakomybés uz ga-
minio zalg ar gaminio sukeltus pazeidimus, atsiradu-
sius del:
1. Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo in-
strukcijy.
2. Remontga atlieka treciosios Salys, o ne jgalioti
techninés prieziGros specialistai.
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3. Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.

4. Naudojimas ne pagal paskirt;.

5. Elektros sistemos gedimas dél masinos galios,
neatitinkancio elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS
Straipsnio numeris 47 484

Modelis EXTREMIG 200
Tias Viela ir elek-
P trodas

Jtampa V 230

Daznis Hz 50/60

Mak§imali vardiné jéjimo A 36

srové

Nominali talpa kVA 8.3

Néra apkrovos jtampos \Y 68

Suvirinimo jtampa V 15.5~24

Vardinis darbo ciklas 15%

Suvirinimo vielos skersmuo mm 0,6-1,0
) . - m/

Vielos padavimo greitis min 2-10

Nominali suvirinimo srové

(MIG) A 200

Dabartinis koregavimas (MIG) A 30-200

Nominali suvirinimo srove

(TG) A 200

Dabartinis koregavimas (TIG) A 20-200

Nominali suvirinimo srove

(MMA) A 170

Dabartinis koregavimas

(MMA) A 30-170

Izoliacijos laipsnis F

P IP21S

Ausinimo tipas Oras

Svoris kg 1"

Matmenys I*P*A cm  49,4x22x38

IDENTIFIKACIJA (1 PAV.)

1. Kontrolés skydelis

2. Jzeminimo laido iSvestis

3. Teigiamas Svino iséjimas

4. MIGiSvestis

5. ON/OFF jungiklis (kita pusé)
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OPERACIJA

IRENGINIO PARUOSIMAS
ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirSiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkama jranga.

ISPEJIMAS

Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, visada at-

junkite jrenginj nuo maitinimo Saltinio.

IRENGINIO VALDYMAS
ISPEJIMAS
Prijunkite jzeminimo laidg kuo arciau virinamos vi-
etos, kad uztikrintuméte gera jzeminima. Neleiskite,
kad jokia kidno dalis liestysi su suvirinimo viela, jei
lie¢iatés su virinama medziaga, jzeminimu ar kito
suvirintojo elektrodu. Netieskite kabeliy virs kino
ar aplink jj. Nepernaudokite ir neperkaitinkite suvir-
intuvo. Tarp darbo cikly palikite tinkama ausinimo
laika. Nenukreipkite degiklio j jokig savo ar kito kino
dalj. Visada naudokite §j suvirintuva pagal vardinj
darbo ciklg, kad i8vengtuméte per didelio karscio ir
gedimy.

Jrenginyje rasite duomeny lentele su tokia infor-

macija:

X =darbo ciklas

I1max = didziausia vardiné jéjimo srove

I1eff = DidZiausia efektyvi jéjimo srove

12 =vardiné suvirinimo srové

U0 =vardiné jtampa be apkrovos

U1 =vardiné jéjimo jtampa

U2 = apkrovos jtampa
PASTABA
Tinkamas suvirinimo vielos skersmuo turi bati parink-
tas atsizvelgiant j planuojama suvirinimo darba.

PRIEZIORA IR VALYMAS

ISPEJIMAS

Savo saugumo sumetimais prie$ bet kokius masinos

techninés prieziGros darbus iSjunkite jungiklj ir

istraukite kistuka i$ maitinimo Saltinio.
Laikykite savo prietaisg $vary. Kad variklis neper-
kaisty, requliariai tikrinkite, ar ant oro angy nepri-
lipo dulkiy. Po ilgesnio naudojimo, rekomenduo-
jama, kad masing patikrinty jgaliotasis atstovas.
Elektros jrangos prijungima ir remonta gali atlikti
tik elektrikas.

MAITINIMO LAIDAS

Kad iSvengtumeéte smigio ar gaisro pavojaus, jei

maitinimo laidas yra sliekinis, perpjautas arba kok-

iu nors bGdu pazeistas, nedelsdami pakeiskite jj.

Elektros prijungimo kabeliai daznai pazeidzia izo-

liacija. Galimos priezastys yra Sios:

»Perforavimo taskai, kai jungiamieji laidai yra
nuvesti per langy ar dury tarpus.

»Sulenkimai, atsirade dél netinkamo prijungimo
kabelio pritvirtinimo arba klojimo.

» |pjovimai, atsirade perbégus jungiamajj laida.

»Izoliacijos pazeidimas, atsirades dél jégos
iStraukimo is sieninio lizdo.

» |trikimai délizoliacijos senéjimo.

Tokiy sugedusiy elektros jungciy kabeliy naudoti

www.ffgroup-tools.com




42 | Lietuviyk.

negalima, nes dél izoliacijos pazeidimo jie yra itin
pavojingi.

VALYMAS

Nedidelj mink3ta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir
citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali pazeisti
plastikinj korpusa arba rankena. Drégme nuvaly-
kite minksta sluoste. Jei reikia, atitinkamu dulkiy
siurbliu pasalinkite dulkes, nedvarumus ir apdirbi-
mo likucius.

SANDELIAVIMAS
|SPEJIMAS

ISjunkite jungiklj ir iStraukite aparata nuo maitini-

mo 3altinio, kad galétuméte jj laikyti. Masing laiky-

kite tik sausose ir gerai védinamose patalpose.

Jei masina bus saugoma ilga laika, naudokite Sig

saugojimo procedira:

1. Kruopsciai jj isvalykite ir patikrinkite, ar néra
palaidy ar paZeisty daliy. Pataisykite arba pa-
keiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvin-
tus varztus, verzles arba varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

Sio gaminio negalima i$mesti kartu su buitinémis
atliekomis, laikantis atitinkamy teisés akty, regla-
mentuojanciy elektrosir elektroninés jrangos atli-
ekas. Sj gaminj reikia ismestij tam skirta surinkimo
punkta. Tai gali jvykti, pavyzdziui, atiduodant jj j
jgaliota elektros ir elektroninés jrangos atlieky
surinkimo punkta. Netinkamas jrangos atlieky
tvarkymas gali turéti neigiamy pasekmiy aplinkai
ir zmoniy sveikatai dél potencialiai pavojingy
medziagy, kurios daznai bina elektros ir elektron-
inéje jrangoje. Tinkamai iSmesdami $j gaminj taip
pat prisidedate prie efektyvaus gamtos istekliy
naudojimo.

Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti i$ savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky $alinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky Salinimo
jstaigos arba atlieky iSvezimo jmonés.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisin-
ius / konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija
netaikoma Zalai, atsiradusioms dél normalaus
nusidévéjimo, perkrovos ar netinkamo naudoji-
mo. Jei turite pretenzijy, visiskai surinkta gaminj
atsiyskite pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo
centrui.

|[EEGROUP]
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

INVERTER WELDER

EN | (MIG/MMA /TIG)

MODEL ‘ Article number

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are
also in conformity with the following standards. Production year
and serial number are on the product. The relative techical file is at
the below address.

DECLARATION CE DE CONFORMITE

POSTE A SOUDER INVERTER
FR | (MIG/MMA/TIG)

MODELE

‘ Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. Lannée de production et le numéro de série figurent
sur le produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse
ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

SALDATRICE INVERTER
(MIG/ MMA /TIG)

MODELLO | Codice prodotto

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa
scheda tecnica é al seguente indirizzo.

AHAQEH ZYMMOPDQEHE EK

HAEKTPOSYTKOAAHSH INVERTER
EL | (MIG/MMA/TIG)

MONTEAO

‘ Kwbikdg npoidvtog

AnAWVOUPE PE anokAeloTKA pag eubuvn, éti ta avagepdueva
npoidvta cuppopPUIVOVTAL Pe OAEG TIG OXETIKEG SIATALEG Twv
KAtwBL oSNy Kat eivat eniong cupewva pe ta akdérouba
npdtuna. To £10¢ Napaywyne Kat o oeiplakog apldpdg
avaypdagovtat ato npoidv. O Texvikdg pAkeAog eivat oTnv
napakatw SietBuvon.

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

INVERTER APARATA ZA ZAVARIVANJE
SR | (MIG/MMA/TIG)

Broj

MODEL predmeta

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode
u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj
su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

INVERTERSKI APARAT ZA ZAVARIVANJE

Pod punom odgovornos¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u
skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a

HR takoder su u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvodnje
(MIG/MMA /TIG) i serijski t?roj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se
MODEL | Broj artikla na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate respectd
toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si sunt, de

RO ?&%Rﬁ&aiiﬁ%g RA INVERTOR asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie

si numarul de_s_erie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la

MODEL [ Numar articol adresa de mai jos.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjik kizarélagos felel6sségiinkre, hogy a felsorolt

2 termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd
HU I(II:IAYEF;E&EE?_FGS)ZTO rendelkezésének, és megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak is. A

gyartasi év és a sorozatszam a terméken talalhato. A relativ miszaki

MODELL ‘ Cikk sz&m fajl az aldbbi cimen talalhato.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy

LT INVERTINIS SUVIRINTOJAS nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir

(MIG/ MMA/TIG)

serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra

MODELIS Straipsnis Numeris | Zemiau nurodytu adresu.
2014/30/EU EN 60974-10:2014+A1:2015
ENIEC 60974-
2014/35/EU 1:2018+A1:2019
EXTREMIG 200 47 484 EN 60974-1:2012
2006/95/EC EN 60974-10:2007
2004/108/EC EN 60974-1:2012
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
17/10/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.

v.ffgroup-tools.com
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